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©  Gas-Koch-  oder  -Heizgerät. 
  Das  Kochgerät  hat  mehrere  Gasbrenner  (1A  ...  1E),  die 
jeweils  mit  einem  in  ihrer  Gaszuleitung  angeordneten,  der 
Einstellung  der  Gaszufuhr  dienenden  Zweiwegehahn  (4A  . . .  
4E)  und  einer  Zündeinrichtung  versehen  sind.  Die  Zweiwege- 
hähne  mehrerer  für  den  Intervallbetrieb  vorgesehener  Gas- 
brenner  sind  mit  einer  gemeinsamen  Taktgasleitung  (5) 
verbunden,  die  über  eine  Intervallschaltvorrichtung  (6)  an 
eine  Hauptgasleitung  (2)  angeschlossen  ist.  Jeder  Zweiwe- 
gehahn  (4A  ...  4E)  hat  zwei  alternativ  einstellbare  Einlässe 
(41,  42),  von  denen  ein  erster  (41)  über  die  zugehörige 
Gaszuleitung  (3A  ...  3E)  mit  der  Hauptgasleitung  (2)  und  der 
zweite  (42)  an  die  gemeinsame  Taktleitung  (5)  angeschlos- 
sen  ist.  Mit  Hilfe  einer  besonderen  Intervallschaltvorrichtung 
(6)  können  Gasimpulse  mit  einem  einstellbaren  Tastverhält- 
nis  auf  die  Taktgasleitung  (5)  gegeben  werden. 





Die  E r f i n d u n g   b e z i e h t   s i c h   au f   e i n   Koch-   o d e r   H e i z g e r ä t   m i t  

m e h r e r e n ,   w e n i g s t e n s   t e i l w e i s e   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r -  

g e s e h e n e n   G a s b r e n n e r n ,   d i e   j e w e i l s   mit   e i n e m   in  i h r e r   G a s -  

l e i t u n g   a n g e o r d n e t e n ,   de r   E i n s t e l l u n g   der   G a s z u f u h r   d i e n e n -  

den  S t e l l g l i e d   und  e i n e r   Z ü n d e i n r i c h t u n g   v e r s e h e n   s i n d ,   w o -  

b e i   j e d e m   S t e l l g l i e d   der   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e -  
s e h e n e n   G a s b r e n n e r   e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   m i t  e i n e m  

T a k t g e b e r   und  e inem  von  l e t z t e r e m   g e s t e u e r t e n   V e n t i l   v o r g e -  
s c h a l t e t   i s t .  

G a s - K o c h g e r ä t e   d i e s e r   Ar t   s i n d   b e i s p i e l s w e i s e   aus  der   FR-A 

23  08  868  und  dem  DE-GM  G  80  26  8 7 3 . 1   b e k a n n t .   Bei   d i e s e n  

K o c h g e r ä t e n   i s t   in   j e d e   G a s z u l e i t u n g   vor   dem  s t u f e n l o s   v e r -  

s t e l l b a r e n ,   a l s   S t e l l g l i e d   d i e n e n d e n   Hahn  e i n e   e l e k t r o m e c h a -  

n i s c h e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   mit   e i n e m   M a g n e t v e n t i l   a n -  

g e o r d n e t ,   d e s s e n   S c h a l t t a k t   d ie   B r a n d -   und  A u s z e i t e n   des  z u -  

g e h ö r i g e n   G a s b r e n n e r s   b e s t i m m t .   Ein  w e s e n t l i c h e r   V o r t e i l   d e s  

I n t e r v a l l b e t r i e b s   von  G a s b r e n n e r n   b e s t e h t   d a r i n ,   daß  s i c h   im 

I n t e r v a l l b e t r i e b   d ie   H e i z l e i s t u n g   ohne  E i n s c h r ä n k u n g   d e r  

F l a m m e n g r ö ß e   und  H e i z f l ä c h e   m i n i m i e r e n   l ä ß t .   D a d u r c h   w i r d  

e i n e   W a r m h a l t u n g   von  G e r i c h t e n   mit   g e r i n g e r   H e i z l e i s t u n g   e r -  

m ö g l i c h t   und  das  R i s i k o   e i n e r   U b e r h i t z u n g   a u f g r u n d   e i n e r  



K o n z e n t r a t i o n   der   H e i z l e i s t u n g   au f   e i n e   zu  g e r i n g e   H e i z f l ä c h e  

bzw.  auf   e i n e n   b e g r e n z t e n   B e h ä l t e r b o d e n   w e i t g e h e n d   b e s e i t i g t .  

Der  E i n b a u   e i n e r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   in  d ie   G a s z u l e i -  

tung   j e d e r   K o c h s t e l l e   b e d i n g t   be i   den  b e k a n n t e n   K o c h g e r ä t e n  

mit  I n t e r v a l l s c h a l t u n g   e i n e n   e r h e b l i c h e n   b a u l i c h e n   und  b e -  

t r i e b l i c h e n   A u f w a n d .   A u ß e r d e m   mach t   der   in  b e k a n n t e n   I n t e r -  

v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   v e r w e n d e t e   e l e k t r o m e c h a n i s c h e   T a k t -  

g e b e r   e i n e n   F r e m d e n e r g i e a n s c h l u ß   e r f o r d e r l i c h .  

Der  v o r l i e g e n d e n   E r f i n d u n g   l i e g t   d i e   A u f g a b e   z u g r u n d e ,   d e n  

b a u l i c h e n   und  b e t r i e b l i c h e n   Aufwand  e i n e s   Koch-   ode r   H e i z g e -  

r ä t s   mit   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e s e h e n e n   G a s b r e n n e r n  

w e s e n t l i c h   h e r a b z u s e t z e n .  

D i e s e   A u f g a b e   w i r d   e r f i n d u n g s g e m ä ß   d a d u r c h   g e l ö s t ,   daß  d i e  

S t e l l g l i e d e r   m e h r e r e r   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e s e h e n e r  

G a s b r e n n e r   a l s   M e h r w e g e s t e l l g l i e d e r   a u s g e b i l d e t   und  j e w e i l s  

mit   zwei   a l t e r n a t i v   e i n s t e l l b a r e n   E i n l ä s s e n   v e r s e h e n   s i n d ,  

von  denen   e i n   e r s t e r   E i n l a ß   ü b e r   d i e   z u g e h ö r i g e   G a s z u l e i -  

tung   an  d i e   H a u p t g a s l e i t u n g   und  der   z w e i t e   E i n l a ß   an  e i n e  

g e m e i n s a m e   T a k t l e i t u n g   a n g e s c h l o s s e n   s i n d ,   und  daß  d i e   g e m e i n -  

same  T a k t l e i t u n g   ü b e r   das   vom  T a k t g e b e r   g e s t e u e r t e   V e n t i l  

e i n e r   e i n z i g e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   an  e i n e   H a u p t g a s -  

l e i t u n g   a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

Die  E r f i n d u n g   e r s e t z t   d i e   be i   h e r k ö m m l i c h e n   I n t e r v a l l s c h a l t u n -  

gen  in  den  G a s z u l e i t u n g e n   a l l e r   G a s b r e n n e r   e i n g e b a u t e n   I n t e r -  

v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   d u r c h   e i n e   e i n z i g e   I n t e r v a l l s c h a l t -  

v o r r i c h t u n g .   D i e s e   e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   a r b e i t e t  

im  B e t r i e b   u n a b h ä n g i g   von  der   E i n s t e l l u n g   der   e i n z e l n e n   d i e  

G a s z u f u h r   s t e u e r n d e n   S t e l l g l i e d e r ;   denn  das  T a k t g a s   w i r d  

jedem  G a s b r e n n e r   ü b e r   e i n e n   g e t r e n n t e n   S t e l l g l i e d w e g   z u g e -  
f ü h r t   und  kann  u n b e s c h a d e t   der   E i n s t e l l u n g   des  S t e l l g l i e d e s  

auf   D a u e r b r a n d b e t r i e b   g e g e n   den  d a b e i   g e s c h l o s s e n e n   z w e i t e n  

E i n l a ß   g e t a k t e t  w e r d e n .   Es  e n t f a l l e n   d a h e r   S t e u e r s c h a l t u n g e n ,  

d ie   das  V e n t i l   der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   in  A b h ä n g i g k e i t  



von  der   Lage  e i n e s   z u g e h ö r i g e n   S t e l l g l i e d e s   s t e u e r n   und  im 
D a u e r b r a n d b e t r i e b   o f f e n h a l t e n .   Die  E r f i n d u n g   m i n i m i e r t   d a h e r  
den  b a u l i c h e n   Aufwand   be i   der   A u s s t a t t u n g   von  K o c h g e r ä t e n  
mit  I n t e r v a l l s c h a l t u n g e n   d u r c h   d r a s t i s c h e   V e r r i n g e r u n g   d e r  

S c h a l t -   und  S t e u e r e i n r i c h t u n g e n .   G l e i c h z e i t i g   w i r d   der   b e -  

t r i e b l i c h e   und  w a r t u n g s g e m ä ß e   Aufwand   v e r r i n g e r t   und  d i e  

Z u v e r l ä s s i g k e i t   des  K o c h g e r ä t e s   e n t s p r e c h e n d   e r h ö h t .   Die  o b e n  

a n g e g e b e n e n   V o r t e i l e   von  K o c h g e r ä t e n   be i   d e r e n   I n t e r v a l l b e -  
t r i e b   u n t e r   k l e i n e n   und  k l e i n s t e n   W ä r m e b e l a s t u n g e n   w e r d e n  

d u r c h   d i e   E r f i n d u n g   u n e i n g e s c h r ä n k t   g e n u t z t .  

In  b e v o r z u g t e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   das  M e h r w e g e s t e l l g l i e d  

e in   D r e i w e g e h a h n ,   d e s s e n   mit   de r   G a s z u l e i t u n g   v e r b u n d e n e m  

e r s t e n   E i n l a ß   e i n e   D r o s s e l v o r r i c h t u n g   zur   V e r s t e l l u n g   d e s  

D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t s   z u g e o r d n e t   i s t .   D i e s e   D r o s s e l v o r r i c h t u n g  

kann  in  b e k a n n t e r   Weise   e i n e   v e r j ü n g t e   B o h r u n g   im  H a h n k ü k e n  

s e i n ,   d e r e n   S t r ö m u n g s w e g   beim  D r e h e n   e i n e s   H a h n k n e b e l s   m i t  

der   H a u p t g a s l e i t u n g   v e r b u n d e n   w i r d .  

In  der   R e g e l   i s t   es  z w e c k m ä ß i g ,   den  D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t  

d u r c h   den  z w e i t e n   E i n l a ß   o d e r   den  a n g e s c h l o s s e n e n   Zweig   d e r  

T a k t l e i t u n g   in  A n p a s s u n g   an  d i e   f ü r   d i e   z u g e h ö r i g e   K o c h -  

s t e l l e   v o r g e s e h e n e   K l e i n w ä r m e b e l a s t u n g   f e s t   v o r e i n z u s t e l l e n .  

D a d u r c h   w e r d e n   auch   be i   K l e i n -   und  K l e i n s t w ä r m e b e l a s t u n g e n  

o p t i m a l e   H e i z f l ä c h e n   g e w ä h r l e i s t e t   und  das  R i s i k o   e i n e r   p a r -  

t i e l l e n   U b e r h i t z u n g   der   H e i z f l ä c h e n   v e r m i e d e n .   Um  a b e r   d i e  

W ä r m e b e l a s t u n g   des  B r e n n e r s   auch   w ä h r e n d   des  I n t e r v a l l b r a n d e s  

u n a b h ä n g i g   von  dem  T a s t v e r h ä l t n i s   des  g e m e i n s a m e n   T a k t g e b e r s  

e i n s t e l l e n   zu  k ö n n e n   i s t   in  W e i t e r b i l d u n g   der   E r f i n d u n g   v o r -  

g e s e h e n ,   daß  der   D r e i w e g e h a h n   e i n e   D r o s s e l v o r r i c h t u n g   z u r  

V e r s t e l l u n g   des  D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t s   des  mi t   der   g e m e i n s a m e n  

T a k t l e i t u n g   v e r b u n d e n e n   z w e i t e n   E i n l a s s e s   a u f w e i s t .  

Als  Z ü n d e i n r i c h t u n g   j e d e s   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e s e -  

henen   G a s b r e n n e r s   d i e n t   be i   e i n e r   b e v o r z u g t e n  A u s f ü h r u n g s -  

form  der   E r f i n d u n g   e i n e   s t ä n d i g   b r e n n e n d e   Z ü n d f l a m m e .   D i e s e  



s o r g t   nach  j e d e r   Aus-   o d e r   R u h e z e i t   im  I n t e r v a l l b e t r i e b   f ü r  

e i n e   z u v e r l ä s s i g e   Z ü n d u n g   zu  B e g i n n   j e d e r   B r e n n p h a s e .   B e i  

V e r w e n d u n g   e i n e r   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g   i s t   d i e  

Länge  der  A u s z e i t   im  I n t e r v a l l b e t r i e b   k ü r z e r   e i n g e s t e l l t   a l s  

d i e   S c h l i e ß z e i t   der   t h e r m o e l e k t r i s c h e n   Z ü n d s i c h e r u n g .   B e i  

a u s g e s c h a l t e t e m   B r e n n e r   s t e l l t   d i e   t h e r m o e l e k t r i s c h e   Z ü n d -  

s i c h e r u n g   in  j e d e m   F a l l   d i e   H a u p t s i c h e r u n g   d a r .   Eine   e l e k -  

t r i s c h e   Z ü n d e i n r i c h t u n g   kann  auch   mit   de r   I n t e r v a l l s c h a l t -  

v o r r i c h t u n g   k o m b i n i e r t   s e i n ,   wobe i   s i e   vom  T a k t g e b e r   g e -  
s t e u e r t   w i r d .   Auf  d i e s e   Weise   kann  e i n e   e l e k t r i s c h e   Z ü n d e i n -  

r i c h t u n g   a n s t e l l e   von  m e h r e r e n   s t ä n d i g   b r e n n e n d e n   Z ü n d f l a m m e n  
im  T a k t b e t r i e b   d i e   Z ü n d u n g   a l l e r   G a s b r e n n e r   g e w ä h r l e i s t e n .  

Die  g e m e i n s a m e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   kann  e b e n s o   w i e  

h e r k ö m m l i c h e ,   j e d e r   e i n z e l n e n   K o c h s t e l l e   z u g e o r d n e t e  

I n t e r v a l l s c h a l t u n g e n   a l s   M a g n e t v e n t i l   a u s g e b i l d e t   s e i n  
und  d u r c h   e i n e   e l e k t r i s c h e   S t e u e r v o r r i c h t u n g   b e t ä t i g t   w e r d e n .  

Die  b e k a n n t e   e l e k t r o m e c h a n i s c h e   B e t ä t i g u n g   des  T a k t g e b e r s  

b e d i n g t   abe r   den  A n s c h l u ß   von  F r e m d e n e r g i e   an  das  G a s - K o c h -  

g e r ä t .   E i n e  w e i t e r e   V e r m i n d e r u n g   des  b a u l i c h e n   und  vor  a l l e m  

b e t r i e b l i c h e n   A u f w a n d e s   d u r c h   V e r m e i d u n g   des   F r e m d e n e r g i e -  

b e d a r f s   l ä ß t   s i c h   in  W e i t e r b i l d u n g   de r   E r f i n d u n g   d a d u r c h   e r -  

r e i c h e n ,   daß  d i e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   zwei   m a g n e t i s c h  

z u s a m m e n w i r k e n d e   B a u t e i l e ,   b e s t e h e n d   aus   e i n e m   D a u e r m a g n e t e n  

und  e inem  m a n g e t i s i e r b a r e n   K ö r p e r   a u f w e i s t ,   d i e   e n t l a n g  

e i n e r   g e m e i n s a m e n   B e w e g u n g s a c h s e   r e l a t i v   z u e i n a n d e r   v e r -  

s c h i e b b a r   g e f ü h r t   s i n d ,   wobei   e i n   e r s t e s   de r   z u s a m m e n w i r -  

k e n d e n   B a u t e i l e   e i n   S c h l i e ß b a u t e i l   f ü r   e i n e   V e n t i l - D u r c h -  

l a ß ö f f n u n g   b i l d e t   und  das  z w e i t e   B a u t e i l   a l s   H a l t e b a u t e i l  

zum  H a l t e n   des  S c h l i e ß b a u t e i l s   in  de r   V e n t i l ö f f n u n g s s t e l l u n g  

d i e n t ,   daß  f e r n d e r   das   S c h l i e ß b a u t e i l   mi t   e inem  A n s c h l a g   z u r  

B e g r e n z u n g   s e i n e s   Ö f f n u n g s h u b e s   und  an  de r   dem  H a l t e b a u t e i l  

a b g e w a n d t e n   S e i t e   mi t   e i n e r   D i c h t f l ä c h e   zur   V e r s c h l i e ß e n  

des  V e n t i l d u r c h l a s s e s   v e r s e h e n   i s t ,   daß  das  H a l t e b a u t e i l  

an  e i n e r   e i n e   b e g r e n z t e   H u b b e w e g u n g   z u l a s s e n d e n ,   von  e i n e r  

F e d e r   in  e i n e   E n d s t e l l u n g   g e d r ä n g t e n   Membran  g e h a l t e r t   i s t ,  

d e r e n   dem  S c h l i e ß b a u t e i l   z u g e w a n d t e   e i n e   S e i t e   übe r   e i n e   e i n -  



s t e l l b a r e   D r o s s e l   mit   dem  Druck   an  de r   V e n t i l a b s t r ö m s e i t e  

b e a u f s c h l a g b a r   i s t ,   wobe i   d i e   A n o r d n u n g   so  g e t r o f f e n   i s t ,   d a ß  

der   auf   d i e   ei .ne  M e m b r a n s e i t e   w i r k e n d e   Druck  nach  e i n e r   d u r c h  

d ie   D r o s s e l e i n s t e l l u n g   b e s t i m m t e n   Z e i t   d i e   Membran  und  d a s  

H a l t e b a u t e i l   von  dem  S c h l i e ß b a u t e i l   a b h e b t   und  l e t z t e r e s   zum 

S c h l i e ß e n   des  V e n t i l s   f r e i g i b t .   Bei  d i e s e r   W e i t e r b i l d u n g   l ä ß t  

s i c h   das  T a s t v e r h ä l t n i s ,   d.  h.  das   V e r h ä l t n i s   z w i s c h e n   A u s -  

s c h a l t -   und  E i n s c h a l t z e i t   d u r c h   V e r s t e l l u n g   der   b e i s p i e l s -  

w e i s e   a l s   v e r s t e l l b a r e   Düse  a u s g e b i l d e t e n   D r o s s e l   u n d / o d e r  

d u r c h   V e r s t e l l u n g   der   F e d e r k r a f t   ä n d e r n .  

Die  e r f i n d u n g s g e m ä ß   v o r g e s e h e n e   G e r ä t e a u s b i l d u n g   mi t   e i n e r  

m e h r e r e n   B r e n n e r n   g e m e i n s a m e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

i s t   a b e r   n i c h t   nur   f ü r   G a s - K o c h g e r ä t e   a n w e n d b a r ,   s o n d e r n   i n  

g l e i c h e r   Weise   und  mit   ä h n l i c h e n   V o r t e i l e n   auch  f ü r   H e i z a n -  

l a g e n ,   d e r e n   B r e n n e r   im  T a k t b e t r i e b   a r b e i t e n   s o l l e n .   G e s t e u e r t  

w e r d e n   ü b l i c h e r w e i s e   g a s f ö r m i g e   M e d i e n ;   d i e   S t e u e r u n g   b z w .  

T a k t g a b e   von  f l ü s s i g e n   M e d i e n ,   wie  F l ü s s i g g a s ,   i s t   p r i n z i -  

p i e l l   e b e n f a l l s   m ö g l i c h ,   b e d i n g t   a b e r   wegen  des  w e s e n t l i c h  

h ö h e r e n   M e d i e n d r u c k s   u n t e r   U m s t ä n d e n   b e s o n d e r s  a u s g e f ü h r t e  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   und  S t e l l g l i e d e r .  E i n e   auch   f ü r  

d ie   I n t e r v a l l s c h a l t u n g   von  M e d i e n   h ö h e r e r   D r ü c k e   g e e i g n e t e  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   u n t e r   V e r w e n d u n g   e i n e s   I m p u l s m a g -  

n e t v e n t i l s   i s t   in  den  A n s p r ü c h e n   24  b i s   27  g e k e n n z e i c h n e t .  

Im  f o l g e n d e n   w i r d   d i e   E r f i n d u n g   a n h a n d   von  in  der  Z e i c h n u n g  

d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l e n   n ä h e r   e r l ä u t e r t .   In  d e r  

Z e i c h n u n g   z e i g e n :  

F i g .   1  e i n   P r i n z i p s c h a l t b i l d   e i n e s   e r f i n d u n g s g e m ä ß e n  
K o c h g e r ä t s   mit   m e h r e r e n   j e w e i l s   auf   D a u e r b e -  
t r i e b   ode r   I n t e r v a l l b e t r i e b   e i n s t e l l b a r e n   G a s -  
b r e n n e r n ,   wobei   e i n e   a l l e n   G a s b r e n n e r n   g e m e i n -  
same  T a k t g a s l e i t u n g   ü b e r   e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t -  
v o r r i c h t u n g   mit   de r   H a u p t g a s l e i t u n g   v e r b u n d e n  
i s t ;  

F i g .   2  e i n e   s c h e m a t i s c h e   und  v e r g r ö ß e r t e   S c h n i t t a n -  
s i c h t   d u r c h   e i n e   A u s f ü h r u n g s f o r m   e i n e s   D r e i -  



w e g e v e n t i l s ,   das  e i n e   s t u f e n l o s e   V e r s t e l l u n g  
der   D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t e   und  in  V e r b i n d u n g   m i t  
der   S c h a l t u n g   gemäß  F i g .   1  e i n e   p r a k t i s c h  
s t u f e n l o s e   E i n s t e l l u n g   z w i s c h e n   1 ,0   NB  ( N e n n -  
b e l e t u n g )   im  D a u e r b e t r i e b   b i s   au f   etwa  0 ,2   NB 
im  T a k t b e t r i e b   e r m ö g l i c h t ;  

F i g .   3  e i n e   s c h e m a t i s c h e   A n s i c h t   au f   e i n   e r s t e s   A u s -  
f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n e r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h -  
t u n g ,   d i e   in  der   K o c h g e r ä t e s c h a l t u n g   g e m ä ß  
F i g .   1  v e r w e n d b a r   i s t   und  e i n e n   von  F r e m d e n e r g i e  
u n a b h ä n g i g   a r b e i t e n d e n ,   an  e i n e   b e s t i m m t e   E i n -  
b a u l a g e   g e b u n d e n e n   T a k t g e b e r   a u f w e i s t ;  

F i g .   3A  e i n e   S e i t e n a n s i c h t   au f   e i n e n   b e w e g b a r e n   D a u m e n ,  
g e s e h e n   in  R i c h t u n g   des  P f e i l s   A  in  F i g .   3 ;  

F i g .   4  e i n e   s c h e m a t i s c h e   S c h n i t t a n s i c h t   d u r c h   e i n e n  
G e h ä u s e a b s c h n i t t   der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  
gemäß  F i g .   3  mi t   e i n e r   B e i p a ß l e i t u n g ,   d ie   d u r c h  
e i n   R ü c k s c h l a g v e n t i l   s c h l i e ß b a r   i s t ;  

F i g .   5  e i n s  g e g e n ü b e r   F i g .   3  a b g e w a n d e l t e   I n t e r v a l l -  
s c h a l t v o r r i c h t u n g ;  

F i g .   6  e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   ä h n l i c h   d e r j e -  
n i g e n   gemäß  F i g .   2,  d e r e n   T a k t g e b e r   e b e n f a l l s  
ohne  F r e m d e n e r g i e   und  a u ß e r d e m   l a g e u n a b h ä n g i g  
a r b e i t e t ;   u n d  

F i g .   7  e i n   S c h a l t b i l d   e i n e r   e l e k t r o m a g n e t i s c h   a r b e i -  
t e n d e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g ,   d ie   in  d e r  
K o c h g e r ä t e s c h a l t u n g   gemäß  F i g .   1  v e r w e n d b a r  
i s t .  

In  F i g .   1  i s t   e i n   P r i n z i p s c h a l t b i l d   des  n e u e n   G a s - K o c h g e r ä t s  

mi t   v i e r   K o c h s t e l l e n b r e n n e r n   lA,  1B,  1C  und  1D  s o w i e   e i n e m  

G a s b r e n n e r   lE  zur   B e h e i z u n g   e i n e s   B a c k o f e n -   u n d / o d e r   G r i l l -  

r aums   g e z e i g t .   Sowoh l   d i e   K o c h s t e l l e n   1A  b i s   1D  a l s   auch  d e r  

B a c k o f e n   m i t / o h n e   G r i l l   s i n d   b e i   dem  b e s c h r i e b e n e n   G a s - K o c h -  

g e r ä t   h e r k ö m m l i c h e r   A u s f ü h r u n g   und  d a h e r   in  dem  P r i n z i p s c h a l t -  
b i l d   a l s   e i n f a c h e   K r e i s e   d a r g e s t e l l t .  

A l l e   G a s b r e n n e r   s i n d   ü b e r   p a r a l l e l e   G a s z u l e i t u n g e n   3A,  3 B ,  

3C,  3D  und  3E  und  i h n e n   j e w e i l s   z u g e o r d n e t e   H a h n a r m a t u r e n  

4A,  4B,  4C,  4D  bzw.  4E  an  e i n e   H a u p t g a s l e i t u n g   2  a n g e s c h l o s -  

s e n .   Der  Gasweg  ü b e r   d i e   G a s z u l e i t u n g e n   3  l ä ß t   s i c h   ( f ü r   E r d -  



g a s )   d u r c h   V e r s t e l l u n g   der   H a h n a r m a t u r   s t u f e n l o s   auf   W ä r m e -  

b e l a s t u n g e n   von  1 ,0   NB  ( N e n n b e l a s t u n g )   b i s   ca .   0 , 2 0   NB  e i n -  

s t e l l e n .   Die  E i n s t e l l u n g   kann  in  ü b l i c h e r   Weise   s t u f e n l o s  

d u r c h   U b e r g a n g   a u f   e i n e   k l e i n e r e   B o h r u n g   im  H a h n k ü k e n   b e i m  

D r e h e n   des  z u g e h ö r i g e n   H a h n k n e b e l s   e r f o l g e n .  

Die  H a h n a r m a t u r e n   4  s i n d   j e w e i l s   a l s   D r e i w e g e h ä h n e   mit   z w e i  

a l t e r n a t i v   s c h a l t b a r e n   E i n l ä s s e n   41  und  42  und  e i n e m   zum  z u -  

g e h ö r i g e n   G a s b r e n n e r   1  f ü h r e n d e n   A u s l a ß   43  a u s g e b i l d e t .   D e r  

e r s t e   E i n l a ß   41  i s t j e w e i l s   mit   der   z u g e h ö r i g e n   G a s l e i t u n g   3 

und  der   z w e i t e   E i n l a ß   42  mit   e i n e r   g e m e i n s a m e n   T a k t g a s l e i t u n g  

5  v e r b u n d e n .   Uber  e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6,  d i e   e i n  

V e n t i l   7  und  e i n e n   d i e s e s   s c h a l t e n d e n   T a k t g e b e r   8  e n t h ä l t ,  

w i r d   d i e   g e m e i n s a m e   T a k t g a s l e i t u n g   5  im  B e t r i e b   i n t e r v a l l -  

w e i s e   mi t   d e r  H a u p t g a s l e i t u n g   2  v e r b u n d e n .  

Im  P r i n z i p s c h a l t b i l d   gemäß  F i g .   1  s i n d   d i e   H a h n a r m a t u r e n   4A 

und  4C  d e r   z u g e h ö r i g e n   G a s b r e n n e r   1A  und  1C  s c h e m a t i s c h   i n  

D a u e r b r a n d s t e l l u n g   d a r g e s t e l l t .   Die  den  G a s b r e n n e r n   1B,  1D 

und  1E  z u g e h ö r i g e n   H a h n a r m a t u r e n   4B,  4D  und  4E  b e f i n d e n   s i c h  

d a g e g e n   in  de r   f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e s e h e n e n   S t e l l u n g ,  

be i   der   d i e   T a k t g a s l e i t u n g   5  ü b e r   den  z u g e h ö r i g e n   E i n l a ß   4 2  

mit   dem  A u s l a ß   43  de r   H a h n a r m a t u r   v e r b u n d e n   und  der   G a s b r e n n e r  

a b w e c h s e l n d e   B r a n d -   und  A u s p h a s e n   b e i s p i e l s w e i s e   im  V e r h ä l t n i s  

von  1 4 : 1 6   S e k u n d e n   h a t .   D i e s e   B r a n d -   und  A u s p h a s e n   w e r d e n   v o n  

der   S c h a l t f r e q u e n z   des  au f   das  V e n t i l   7  w i r k e n d e n   T a k t g e b e r s  

8  der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6  b e s t i m m t .  

Bei  w i r k s a m e r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6  s t e h t   das  T a k t -  

gas  au f   de r   T a k t g a s l e i t u n g   5  i n t e r v a l l w e i s e   mit   a n g e n ä h e r t  

dem  Druck   d e r   H a u p t g a s l e i t u n g   zur   V e r f ü g u n g .   Bei  D a u e r b r a n d -  

bzw.  N o r m a l b e t r i e b   e i r e r   K o c h s t e l l e   1  w i r d   das  T a k t g a s   g e g e n  
das  am  E i n l a ß   42  g e s c h l o s s e n e   H a h n k ü k e n   g e t a k t e t   und  b l e i b t  

ohne  E i n f l u ß   a u f   den  z u g e h ö r i g e n   G a s b r e n n e r .   E ine   e i n z i g e  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c j t u n g   6  v e r s o r g t   a l l e   G a s b r e n n e r   d e r  

K o c h s t e l l e n   1A  b i s   1D und   des  B a c k o f e n s   1E  g e g e b e n e n f a l l s  

im  P a r a l l e l b e t r i e b   mi   T a k t g a s .  



Ein  a l s   H a h n a r m a t u r   4  der   K o c h g e r ä t e s c h a l t u n g   gemäß  F i g .   1 

b e s o n d e r s   g e e i g n e t e r   D r e i w e g e h a h n   i s t   ( v e r g r ö ß e r t )   i n  d e r  

s c h e m a t i s c h e n   S c h n i t t a n s i c h t   gemäß  F i g .   2  d a r g e s t e l l t .   D e r  

D r e i w e g e h a h n   4  w e i s t   e in   e twa   z y l i n d r i s c h e s   G e h ä u s e   40  u n d  

e in   in  d i e s e m   d r e h b a r   g e l a g e r t e s   H a h n k ü k e n   44.  Das  G e h ä u s e   40  

w e i s t   zwei   in  e i n e r   g e m e i n s a m e n   R a d i a l e b e n e   ( S c h n i t t e b e n e )  

w i n k e l v e r s e t z t   a n g e o r d n e t e   E i n l ä s s e   41  und  42  s o w i e   e i n e n  

in  e i n e r   a n d e r e n   R a d i a l e b e n e   g e l e g e n e n   A u s l a ß   43  a u f ,   d e r  

mit   dem  I n n e n r a u m   45  des  H a h n k ü k e n s   44  in  V e r b i n d u n g   s t e h t .  

In  dem  Küken  s i n d   zwei   r a d i a l e   B o h r u n g e n   46  und  47  a u s g e -  

b i l d e t ,   d i e   d u r c h   D r e h e n   des  H a h n k ü k e n s   ü b e r   e i n e n   in  d e r  

Z e i c h n u n g   n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   H a h n k n e b e l   s o w o h l   mit   der   B o h -  

rung   des  E i n l a s s e s   41  a l s   auch   mi t   der   B o h r u n g   des   E i n l a s s e s  

42  a u s r i c h t b a r   s i n d .   Die  in  der   D a r s t e l l u n g   gemäß  F i g .   2  m i t  

der   B o h r u n g   des  E i n l a s s e s   41  r a d i a l   a u s g e r i c h t e t e   K ü k e n b o h -  

rung   46  h a t   e i n e n   w e i t e n   Ö f f n u n g s q u e r s c h n i t t   und  d i e n t   a l s  

V o l l a s t b o h r u n g ;   d i e   a n d e r e   K ü k e n b o h r u n g   47  h a t   e i n e n   d e m -  

g e g e n ü b e r   w e s e n t l i c h   e n g e r e n   Q u e r s c h n i t t   und  d i e n t   a l s   T e i l -  

l a s t b o h r u n g .   B e i d e   B o h r u n g e n   46  und  47  s i n d   d u r c h   e i n e n   i n  

d e r s e l b e n   R a d i a l e b e n e   v e r l a u f e n d e n   U m f a n g s k a n a l   48  v e r b u n d e n ,  

der   s i c h   von  der   V o l l a s t b o h r u n g   46  zur   T e i l l a s t b o h r u n g   4 7  

h in   v e r j ü n g t   und  d a d u r c h   e i n e   s t u f e n l o s e   V e r s t e l l u n g   d e s  

W ä r m e b e l a s t u n g s b e r e i c h s   e r m ö g l i c h t .   S o l a n g e   d i e   B o h r u n g   d e s  

E i n l a s s e s   41  mit   e i n e r   der   K ü k e n b o h r u n g e n   46,   47  o d e r   dem 

Kana l   48  in  V e r b i n d u n g   s t e h t ,   w i r d   e i n   g e g e b e n e n f a l l s   g e -  
d r o s s e l t e r   D a u e r s t r o m   ü b e r   den  E i n l a ß   41  in  den  K ü k e n -  

i n n e n r a u m   45  und  von  d o r t   ü b e r   den  A u s l a ß   43  zum  B r e n n e r   g e -  
l e i t e t .   Der  mi t   der   T a k t g a s l e i t u n g   5  v e r b u n d e n e   z w e i t e   E i n -  

l aß   42  i s t   in  d i e s e m   D r e h b e r e i c h   des  H a h n k ü k e n s   ( i n   F i g .   2 

mit  NVL  =  N o r m a l b e t r i e b - V o l l a s t   und  NTL  =  N o r m a l b e t r i e b s - T e i l -  

l a s t   s c h e m a t i s c h   d a r g e s t e l l t )   von  d e r  z y l i n d r i s c h e n   Wand  d e s  

Kükens   a b g e s p e r r t .   Der  E n d p u n k t   des  W ä r m e b e l a s t u n g s b e r e i c h s  

kann  durch  einen  in  F i g .   2  n i c h t   d a r g e s t e l l t e n   A n s c h l a g   o d e r   e i n e  

R a s t e k e n n t l i c h   g e m a c h t   w e r d e n .   Wird  der   e b e n f a l l s   n i c h t   d a r g e -  

s t e l l t e   Hahnknebel  über  diesen  Anschlag  bzw.  d iese   R a s t e   h i n a u s   g e g e n  

e i n e n   w e i t e r e n   A n s c h l a g   o d e r   e i n e   R a s t e   g e d r e h t   ( i n   F i g .   2  



im  U h r z e i g e r s i n n ) ,   so  v e r s c h l i e ß t   das  H a h n k ü k e n   44  des  D r e i -  

w e g e h a h n s   den  e r s t e n   E i n l a ß   41  und  g i b t   den  z w e i t e n   E i n l a ß  

42  zur  T a k t g a s l e i t u n g   5  f r e i .   Z u n ä c h s t   s t e h t   in  der   S t e l l u n g  

TVL  =  T a k t b e t r i e b - V o l l a s t   d i e   V o l l a s t b o h r u n g   46  mit   der   B o h -  

rung   des  E i n l a s s e s   42  in  A u s r i c h t u n g ,   so  daß  d i e   G a s z u f u h r  

zum  a n g e s c h l o s s e n e n   B r e n n e r   ü b e r   d i e   V o l l a s t b o h r u n g   mi t   a b -  

w e c h s e l n d e n   B r a n d -   und  A u s p h a s e n   im  T a s t v e r h ä l t n i s   de r   I n t e r -  

v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6  e r f o l g t .   Bei   e inem  T a s t v e r h ä l t n i s   v o n  

1  :   1  i s t   d i e   m a x i m a l e   W ä r m e b e l a s t u n g   des  T a k t b e t r i e b e s   0 ,5   NB. 

Durch  w e i t e r e s   V e r s t e l l e n   des  K ü k e n s   44  im  U h r z e i g e r s i n n  

b e i s p i e l s w e i s e   b i s   zur   P o s i t i o n   TTL =  T a k t b e t r i e b - T e i l l a s t ,  

kann  d i e   T e i l l a s t b o h r u n g   47  mi t   der   B o h r u n g   des  z w e i t e n  

E i n l a s s e s   42  a u s g e r i c h t e t   und  e i n e   s t u f e n l o s e   V e r m i n d e r u n g  

de r   W ä r m e b e l a s t u n g   im  T a k t b e t r i e b   b i s   au f   etwa  0 , 2 0   NB  e i n -  

g e s t e l l t   w e r d e n .  

A n s t e l l e   e i n e s   D r e i w e g e h a h n s   kann   auch   e i n   a n d e r e s   M e h r w e g e -  

s t e l l g l i e d ,   b e i s p i e l s w e i s e   e i n   D r e h s c h i e b e r   o d e r   e i n   M e h r w e g e -  

v e n t i l   v e r w e n d e t   w e r d e n .   S o w e i t   in  dem  K o c h g e r ä t   F r e m d e n e r g i e ,  

i n s b e s o n d e r e   e l e k t r i s c h e   H i l f s e n e r g i e   zu  S t e u e r u n g s z w e c k e n  

b e n ö t i g t   w i r d ,   kann  es  z w e c k m ä ß i g   se in ,   die  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h -  

t u n g   6  e l e k t r o m e c h a n i s c h   zu  b e t ä t i g e n ,   b e i s p i e l s w e i s e   a l s  

M a g n e t v e n t i l   a u s z u b i l d e n   und  das   T a s t v e r h ä l t n i s   e l e k t r i s c h ,  

e l e k t r o n i s c h   o d e r   p n e u m a t i s c h   zu  s t e u e r n .  

In  den  F i g u r e n   3  b i s   6  s i n d   s c h e m a t i s c h   v e r s c h i e d e n e   A u s f ü h -  

r u n g s b e i s p i e l e   von  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   d a r g e s t e l l t ,  

d i e   ohne  F r e m d e n e r g i e   u n t e r   A u s n u t z u n g   des  D r u c k s   de r   H a u p t -  

g a s l e i t u n g   2  a r b e i t e n .  

Von  de r   in  F i g .   3  d a r g e s t e l l t e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6 

w i rd   e i n   an  de r   Z u s t r o m s e i t e   11  a n s t e h e n d e r   k o n s t a n t e r   M e d i e n -  

d r u c k   P1  ü b e r   e i n   V e n t i l   in  D r u c k i m p u l s e   z e r h a c k t ,   d i e   ü b e r  

d i e   A b s t r ö m s e i t e   12  e inem  V e r b r a u c h e r   z u g e f ü h r t   w e r d e n .   D a s  

V e n t i l   b e s t e h t   aus  e inem  nach   oben   in  R i c h t u n g   e i n e r   Achse   13 

o f f e n e n ,   s t a t i o n ä r e n   V e n t i l s i t z   14  und  e inem  S c h l i e ß b a u t e i l   1 5 ,  



das  e n t l a n g   der  V e r t i k a l a c h s e   13  v e r s c h i e b b a r   a n g e o r d n e t   i s t .  

In  e inem  im  d a r g e s t e l l t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   m e h r t e i l i g e n  

G e h ä u s e   16  aus  n i c h t - m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   i s t   e i n e   z u r  

V e r t i k a l a c h s e   13  k o n z e n t r i s c h e   B o h r u n g   17  a u s g e b i l d e t ,   in  d e r  

de r   z y l i n d r i s c h e   S c h l i e ß b a u t e i l   15  k o l b e n a r t i g   g e f ü h r t   i s t .  

E i n e   an  der   dem  V e n t i l s i t z   14  z u g e w a n d t e n   S t i r n f l ä c h e   d e s  

S c h l i e ß b a u t e i l s   15  a n g e o r d n e t e   D i c h t u n g   18  s o r g t   in  d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   des  V e n t i l s ,   a l s o   be i   A n l a g e   an  dem  V e n t i l -  

s i t z   14,  fü r   e i n e   h e r m e t i s c h e   T r e n n u n g   z w i s c h e n   der   Z u s t r ö m -  

s e i t e   11  und  der   A b s t r ö m s e i t e   1 2 .  

Der  S c h l i e ß b a u t e i l   15  i s t   b e i   d i e s e m   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   e i n  

D a u e r m a g n e t .   E ine   P l a t t e   19  aus  m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l  

i s t   o b e r h a l b   des  D a u e r m a g n e t e n   15  an  der   U n t e r s e i t e   e i n e r   z u r  

V e r t i k a l a c h s e   13  k o n z e n t r i s c h e n   Membran  20  a n g e b r a c h t .  

L e t z t e r e   i s t   in  e i n e r   h o r i z o n t a l e n   T e i l u n g s e b e n e   z w i s c h e n   dem 

G e h ä u s e   16  und  e inem  G e h ä u s e d e c k e l   21  b e f e s t i g t .   E ine   z u r  

V e r t i k a l a c h s e   13  k o n z e n t r i s c h e   Z u g f e d e r  2 2 ,   d i e   in  e i n e r  

d e c k e l f e s t e n   S c h r a u b ö s e   29  e i n g e h ä n g t   i s t ,   h ä l t   d i e   M e m b r a n  

20  mi t   de r   a l s   H a l t e b a u t e i l   f ü r   den  D a u e r m a g n e t e n   15  d i e n e n -  

den  m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  etwa  in  der  in  Fig.  3  mit  a u s g e -  

z o g e n e n   L i n i e n   d a r g e s t e l l t e n   a n g e h o b e n e n   S t e l l u n g .   E ine   g e -  
h ä u s e f e s t e   Querwand  25  d i e n t   a l s   A n s c h l a g   z u r   B e g r e n z u n g  

des  B e w e g u n g s h u b s   des  D a u e r m a g n e t e n   15  nach   o b e n .  

In  e i n e r   S e i t e n w a n d   des  G e h ä u s e s   16  v e r l ä u f t   p a r a l l e l   z u r  

B o h r u n g   17  e i n e   B e i p a ß l e i t u n g   26,  w e l c h e   d i e   V e n t i l - A b s t r ö m -  

s e i t e   12  mit   e i n e r   u n t e r   de r   Membran  20  a n g e o r d n e t e n   D r u c k -  

kammer  27  v e r b i n d e t .   In  de r   B e i p a ß l e i t u n g   26  i s t   e i n e   e i n -  

s t e l l b a r e   Düse  28  a n g e o r d n e t ,   d i e   den  D u r c h g a n g s q u e r s c h n i t t  

der   B e i p a ß l e i t u n g   26  zur   V e r z ö g e r u n g   des  D r u c k a u s g l e i c h s  

z w i s c h e n   der   A b s t r ö m s e i t e   12  und  der  D r u c k k a m m e r   27  e i n e n g t .  

E i n e   z w e i t e   D r u c k k a m m e r   30  ü b e r   der   Membran  20  s t e h t   ü b e r  

e i n e   z w e i t e ,   im  G e h ä u s e m a n t e l   a u s g e b i l d e t e   B e i p a ß l e i t u n g  3 1  

d u r c h   e i n e   h e r m e t i s c h   a b g e d i c h t e t e   M e m b r a n ö f f n u n g   mit   d e r  

Z u s t r ö m s e i t e   11  in  V e r b i n d u n g   und  i s t   d a h e r   s t ä n d i g   mi t   dem 



z u s t r ö m s e i t i g e n   Druck   P1  b e a u f s c h l a g t .  

Im  d r u c k l o s e n   Z u s t a n d   i s t   das  H a l t e b a u t e i l   19  u n t e r   E i n f l u ß  

der   Z u g f e d e r   22  in  d i e   in  F i g .   3  in  a u s g e z o g e n e n   L i n i e n   d a r -  

g e s t e l l t e   S t e l l u n g   a n g e h o b e n   und  der   D a u e r m a g n e t   15  mit   d e r  

D i c h t u n g  1 8   au f   den  V e n t i l s i t z   14  a b g e s e n k t ,   wobei   der   Weg 

von  der   Z u s t r ö m s e i t e   11  zu r   A b s t r ö m s e i t e   12  übe r   das  V e n t i l  

bzw.  den  V e n t i l s i t z   14  g e s c h l o s s e n   i s t ,   da  das  E i g e n g e w i c h t  

des   D a u e r m a g n e t e n   15  d i e   m a g n e t i s c h e n   K r ä f t e   z w i s c h e n   dem 

D a u e r m a g n e t e n   und  de r   m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  be i   d i e s e m  

A b s t a n d   de r   m a g n e t i s c h   z u s a m m e n w i r k e n d e n   T e i l e   15  und  19  ü b e r -  

w i e g t .   In  der   in  a u s g e z o g e n e n   L i n i e n   in  F i g .   3  d a r g e s t e l l t e n  

S c h l i e ß s t e l l u n g   des  D a u e r m a g n e t e n   15  s o r g t   e in   im  d a r g e s t e l l -  

t e n   A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   den  V e n t i l s i t z   a u ß e n   u m s p a n n e n d e r  

Ring  32  aus  m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   u n t e r   W e c h s e l w i r k u n g  

mit   dem  D a u e r m a g n e t e n   15  f ü r   z u s ä t z l i c h e   A n z u g s k r ä f t e   u n d  

d a m i t   f ü r   e i n e n   z u s ä t z l i c h e n   S c h l i e ß d r u c k   z w i s c h e n   V e n t i l s i t z  

14  und  d i e s e m   a u f l i e g e n d e r   D i c h t u n g   18.  E ine   an  der   M a g n e t -  

o b e r s e i t e   a n g e b r a c h t e   D ä m p f u n g s s c h e i b e   33  d ä m p f t   den  A u f p r a l l  

des  D a u e r m a g n e t e n   15  an  der   A n s c h l a g s w a n d   25  am  Ende  d e r  

Ö f f n u n g s b e w e g u n g .   B e i d e   S t i r n s e i t e n   s i n d   mit   dem  z u s t r ö m s e i -  

t i g e n   Druck   b e a u f s c h l a g t ;   d i e   o b e r e   K o l b e n s e i t e   ü b e r   e i n e  

.  g e e i g n e t e   G e h ä u s e ö f f n u n g   3 4 .  

Ein  an  d ie   Z u s t r ö m s e i t e   11  a n g e l e g t e r   Druck   P1  b a u t   s i c h  

ü b e r   d i e   B e i p a ß l e i t u n g   31  in  de r   D r u c k k a m m e r   30  o b e r h a l b  

der   Membran  20  a u f .   S o b a l d   d i e   D r u c k k r ä f t e   in  der   D r u c k k a m m e r  

30  ( i n   V e r b i n d u n g   mit   den  a b w ä r t s g e r i c h t e t e n   A n z u g s k r ä f t e n  

des  D a u e r m a g n e t e n   15)  d i e   a x i a l   e n t g e g e n g e r i c h t e t e   Z u g k r a f t  

der   F e d e r   22  ü b e r s t e i g e n ,   s e n k t   s i c h   d i e   Membran  20  mi t   d e r  

m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  nach   u n t e n   b e i s p i e l s w e i s e   in  d i e  

g e s t r i c h e l t   d a r g e s t e l l t e   u n t e r e   E n d p o s i t i o n .   G l e i c h z e i t i g  

b a u t   s i c h   der   d u r c h   das  A b s e n k e n   de r   Membran  20  b e w i r k t e  

Ü b e r d r u c k   in  der   D r u c k k a m m e r   27  ( v e r z ö g e r t   d u r c h   d i e   e i n -  

s t e l l b a r e   Düse  28)  ab.   In  de r   u n t e r e n   E n d s t e l l u n g   de r   m a g -  

n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  w i r d   de r   D a u e r m a g n e t   15  i n f o l g e  



s e i n e r   A n z u g s k r ä f t e   in  R i c h t u n g   der   P l a t t e   19  a n g e h o b e n   u n d  

von  den  V e n t i l s i t z   14  a b g e h o b e n ,   so  daß  der  Weg  von  der   Z u -  

s t r ö m -   zur   A b s t r ö m s e i t e   des  V e n t i l s   f r e i g e g e b e n   i s t .   G l e i c h -  

z e i t i g   b a u t   s i c h   der   a b s t r ö m s e i t i g e   Druck   P2,  v e r z ö g e r t   d u r c h  

d ie   e i n s t e l l b a r e   Düse  28,  in  de r   D r u c k k a m m e r   27  u n t e r   d e r  

Membran  20  a u f .   Die  D r u c k d i f f e r e n z   z w i s c h e n   dem  Druck   in  d e r  

D r u c k k a m m e r   27  und  der   D r u c k k a m m e r   30  g l e i c h t   s i c h   ü b e r   d i e  

b e i d e n   B e i p a ß l e i t u n g e n   26  und  31  a u s .   Die  Z u g f e d e r   22  z i e h t  

d i e   Membran  20  mi t   der   m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  s o w e i t  

nach   oben  aus  dem  A n z u g s b e r e i c h   des  D a u e r m a g n e t e n   15,  d a ß  .  

l e t z t e r e r   u n t e r   E i n f l u ß   s e i n e s   E i g e n g e w i c h t s   a b f ä l l t   u n d  

den  D u r c h g a n g   d u r c h   den  V e n t i l s i t z   1 4  v e r s c h l i e ß t .   Die  V e r -  

s c h l u ß w i r k u n g   w i r d   d u r c h   den  mit   dem  D a u e r m a g n e t e n   15  m a g n e -  
t i s c h   z u s a m m e n w i r k e n d e n   R i n g 3 2   aus  m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l  

v e r s t ä r k t .   Der  a b s t r ö m s e i t i g e   Druck   P2  w i r d   ü b e r   den  an  d i e  

A b s t r ö m s e i t e   a n g e s c h l o s s e n e n   V e r b r a u c h e r   a b g e b a u t .   In  d e r  

D r u c k k a m m e r   27  w i r d   der   Ü b e r d r u c k   a u f g r u n d   der   W i r k u n g   d e r  

e i n s t e l l b a r e n   Düse  28  v e r z ö g e r t   a b g e b a u t .   Der  in  de r   D r u c k -  

kammer  30  a n s t e h e n d e   Druck   P1  s e n k t   d i e   Membran  20  mi t   d e r  

m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  d a n a c h   in  d i e   u n t e r e   S t e l l u n g   u n d  

b e w i r k t   e i n   e r n e u t e s   Anheben   des   D a u e r m a g n e t e n   1 5 .  

Das  T a s t v e r h ä l t n i s   des  T a k t g e b e r s ,   d.  h.  das  V e r h ä l t n i s   d e r  

T a k t -   und  P a u s e n z e i t e n ,   kann  d u r c h   V e r s t e l l e n   der   Düse  2 8  

e i n g e s t e l l t   w e r d e n .   Für  d i e   V e r w e n d u n g   de r   b e s c h r i e b e n e n  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   zur   T a k t u n g   d e r   T a k t l e i t u n g   5  i n  

der   K o c h g e r ä t e s c h a l t u n g   gemäß  F i g .   1  s i n d   b e i s p i e l s w e i s e  

E i n s t e l l u n g e n   von  15  s  E i n s c h a l t -   und  15  s  A u s s c h a l t z e i t e n  

o d e r   15  s  E i n s c h a l t -   und  30  s  A u s s c h a l t z e i t e n   e n t s p r e c h e n d  
T a s t v e r h ä l t n i s s e n   von  1  :   1  b i s   1  :   2  g e e i g n e t .  

Bei  dem  A u s f ü h r u n g s b e i s p i e l   der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

gemäß  F i g .   3  i s t   e i n e   von  der   G e h ä u s e a u ß e n s e i t e   aus  b e t ä t i g -  

b a r e   m e c h a n i s c h e   S p e r r v o r r i c h t u n g   zum  S p e r r e n   der   M e m b r a n  

und  des  H a l t e b a u t e i l s   19  in  der   u n t e r e n   W i r k s t e l l u n g   v o r g e -  

s e h e n ,   be i   der   der   D a u e r m a g n e t   15  a n g e z o g e n   g e h a l t e n   und  vom 

V e n t i l s i t z   14  a b g e h o b e n   i s t .   Die  S p e r r v o r r i c h t u n g   b e s t e h t  



aus  e i n e r   im  G e h ä u s e d e c k e l   21  d r e h b a r   g e l a g e r t e n   und  ü b e r  

e i n e   mit   D i c h t u n g   v e r s e h e n e   D u r c h f ü h r u n g   nach  außen   g e f ü h r t e  

Wel l e   35,   mi t   der   zwei  g e e i g n e t e   D r u c k d a u m e n   ode r   Nocken   36  

d r e h f e s t   v e r b u n d e n   s i n d .   In  de r   W i r k s t e l l u n g   der   S p e r r v o r -  

r i c h t u n g   35,   36  d r ü c k e n   d i e   b e i d e n   Nocken  36  von  oben  au f   d i e  

Membran  20  und  h a l t e n   d i e s e   u n a b h ä n g i g   von  den  in  den  b e i d e n  

D r u c k k a m m e r n   30  und  27  b e s t e h e n d e n   D r ü c k e n   in  der   u n t e r e n   E n d -  

s t e l l u n g   ( g e s t r i c h e l t   in  F i g .   3  d a r g e s t e l l t ) .   Der  Weg  v o n  

der   Z u s t r ö m s e i t e   11  zur   A b s t r ö m s e i t e   12  des  V e n t i l s   i s t   i n  

der   W i r k s t e l l u n g   der   S p e r r v o r r i c h t u n g   35,  36  d a u e r n d   g e ö f f -  

n e t .   Auf  d i e s e   Weise   l ä ß t   s i c h   d i e   I n t e r v a l l s c h a l t w i r k u n g  

mit   H i l f e   de r   S p e r r v o r r i c h t u n g   b e l i e b i g   e i n -   und  a u s s c h a l t e n .  

E ine   a l t e r n a t i v e   M ö g l i c h k e i t   de r   A u s s c h a l t u n g   der   I n t e r v a l l -  

s c h a l t w i r k u n g   i s t   in  der   T e i l d a r s t e l l u n g   gemäß  F i g .   4  v e r a n -  

s c h a u l i c h t .   Ein  V i e r w e g e h a h n   37  mit   e inem  R ü c k s c h l a g v e n t i l  

38  i s t   in  de r   B e i p a ß l e i t u n g   26  e i n g e b a u t .   Wird  der   V i e r w e g e -  

hahn  37  in  d i e   in  F i g .   4  d a r g e s t e l l t e   S c h a l t l a g e   g e b r a c h t ,  

so  kann  s i c h   zwar   der   Druck   in  de r   D r u c k k a m m e r   27  ü b e r   d a s  

K u g e l r ü c k s c h l a g v e n t i l   38  zum  V e r b r a u c h e r   e n t s p a n n e n ;   j e d o c h  

i s t   der   S t r ö m u n g s w e g   von  der   A b s t r ö m s e i t e   12  zur  D r u c k k a m m e r  

27  h in   von  dem  R ü c k s c h l a g v e n t i l   38  g e s p e r r t .   Der  in  der   D r u c k -  

kammer  30  a n s t e h e n d e   U b e r d r u c k   P1  b e w i r k t   das   A b s e n k e n   d e r  

an  der   Z u g f e d e r   22  a u f g e h ä n g t e n   Membran  20  mi t   der   m a g n e t i -  

s i e r b a r e n   P l a t t e   19.  In  der   u n t e r e n   E n d s t e l l u n g   der   m a g n e -  
t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  w i r d   de r   D a u e r m a g n e t   15  a u f g r u n d  

s e i n e r   M a g n e t k r ä f t e   an  d i e   m a g n e t i s i e r b a r e   P l a t t e   19  a n g e -  

z o g e n   und  vom  V e n t i l s i t z   14  a b g e h o b e n ,   so  daß  der   Weg  v o n  

der   Z u s t r ö m -   zu r   A b s t r ö m s e i t e   des  V e n t i l s   f r e i g e g e b e n   i s t .  

Das  R ü c k s c h l a g v e n t i l   38  v e r h i n d e r t   e i n e n   A u f b a u   des  a b s t r ö m -  

s e i t i g e n   D r u c k s   P2  in  der   D r u c k k a m m e r   27.  Der  D a u e r m a g n e t  

15  i s t   d a h e r   s t ä n d i g   an  d i e   P l a t t e   19  bzw.  den  A n s c h l a g   25  

a n g e z o g e n ,   und  de r   Weg  von  de r   Z u s t r ö m -   zur   A b s t r ö m s e i t e   d e s  

V e n t i l s   b l e i b t   g e ö f f n e t ,   b i s   de r   V i e r w e g e h a h n   32  w i e d e r   a u f  

f r e i e n   D u r c h g a n g   g e s c h a l t e t   w i r d .  



Die  K r a f t   der  Z u g f e d e r   22  kann  d u r c h   e i n e   m e c h a n i s c h e   S t e l l v o r -  

r i c h t u n g   e i n g e s t e l l t   w e r d e n ,   d i e   b e i s p i e l s w e i s e   d u r c h   e i n e   m i t  

der   Öse  29  v e r b u n d e n e ,   in  R i c h t u n g   der  Achse   13  v e r s t e l l b a r e  

S c h r a u b e   g e b i l d e t   s e i n   k a n n .   In  der  R e g e l   g e n ü g t   j e d o c h   z u r  

E i n s t e l l u n g   des  T a s t v e r h ä l t n i s s e s   der  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h -  

t u n g   e i n e   e n t s p r e c h e n d e   B e t ä t i g u n g   der   Düse  28  in  der   B e i p a ß -  

l e i t u n g   2 6 .  

Die  in  F i g .   5  s c h e m a t i s c h   d a r g e s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   6'  d e r  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   u n t e r s c h e i d e t   s i c h   von  der   S c h a l t -  

v o r r i c h t u n g   gemäß  F i g .   3  vor  a l l e m   d a d u r c h ,   daß  a n s t e l l e   e i n e r  

Z u g f e d e r   e i n e   D r u c k f e d e r   22'   von  oben  a u f   d i e   Membran  2 0  

w i r k t   und  d ie   M e m b r a n o b e r s e i t e   d u r c h   e i n e   D e c k e l ö f f n u n g   39  

mi t   a t m o s p h ä r i s c h e m   D r u c k   b e l a s t e t   i s t .  

Im  d r u c k l o s e n   Z u s t a n d   der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6'  i s t  

d i e   Membran  20  mi t   d e r   m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  von  d e r  

D r u c k f e d e r   22'   n ach   u n t e n   g e d r ü c k t ,   der   D a u e r m a g n e t   15  an  d i e  

m a g n e t i s i e r b a r e   P l a t t e   19  a n g e z o g e n   g e h a l t e n   und  der   Weg  v o n  

de r   Z u s t r ö m s e i t e   1 1  z u r   A b s t r ö m s e i t e   12  ü b e r   das  V e n t i l   b z w .  

d u r c h   den  V e n t i l s i t z   14  g e ö f f n e t .   S t e h t   e i n   Druck   PI  an  d e r  

Z u s t r ö m s e i t e   11  an,   so  f l i e ß t   das  S t r ö m u n g s m e d i u m   d u r c h   d a s  

V e n t i l   und  übe r   d i e   A b s t r ö m s e i t e   12  zum  V e r b r a u c h e r   10.  G l e i c h -  

z e i t i g   b a u t   s i c h   de r   a b s t r ö m s e i t i g e   Druck   P2,   v e r z ö g e r t   d u r c h  

d i e   e i n s t e l l b a r e   Düse  28,  in  der   D r u c k k a m m e r   27  u n t e r   d e r  

Membran  20  a u f .   Bei   e i n e r   v o r g e g e b e n e n   D r u c k d i f f e r e n z   z w i s c h e n  

dem  Druck   in  der   D r u c k k a m m e r   27  und  dem  a t m o s p h ä r i s c h e n  

Druck   o b e r h a l b   de r   Membran  20  e n t f e r n t   s i c h   d i e   Membran  m i t  

de r   m a g n e t i s i e r b a r e n   P l a t t e   19  vom  D a u e r m a g n e t e n   15,  der   am 

A n s c h l a g   25  f e s t g e h a l t e n   w i r d .   Der  D a u e r m a g n e t   15  f ä l l t   u n t e r  

E i g e n g e w i c h t s e i n f l u ß   ab  und  v e r s c h l i e ß t   den  D u r c h g a n g   d u r c h  

den  V e n t i l s i t z   14.  (Auch  b e i   d i e s e r   A u s f ü h r u n g s f o r m   i s t   v o r -  

z u g s w e i s e   e in   in  F i g .   5  n i c h t   d a r g e s t e l l t e r   Ring   32  aus  m a g -  
n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   zur   V e r s t ä r k u n g   de r   V e r s c h l u ß w i r k u n g  

v o r g e s e h e n . )   Der  a b s t r ö m s e i t i g e   Druck  P2  w i r d   ü b e r   den  V e r -  

b r a u c h e r   10  a b g e b a u t .   A u f g r u n d   der   W i r k u n g   d e r   e i n s t e l l b a r e n  

Düse  28  w i rd   der   e n t s p r e c h e n d e   Ü b e r d r u c k   in  der   D r u c k k a m m e r   27  



v e r z ö g e r t   a b g e b a u t .   Bei  e inem  v o r g e g e b e n e n   S c h w e l l e n w e r t  

ü b e r w i n d e t   d i e   D r u c k f e d e r   22  den  auf   d i e   Membran  20  w i r k e n -  

den  G e g e n d r u c k   und  d r ä n g t   d ie   Membran  mit   der   H a l t e p l a t t e  

19  a x i a l   nach   u n t e n .   S o b a l d   d ie   m a g n e t i s i e r b a r e   P l a t t e   19 

in  d i e   u n t e r e   E n d s t e l l u n g   z u r ü c k g e s t e l l t   i s t ,   w i r d   der  D a u e r -  

m a g n e t   15  i n f o l g e   s e i n e r   A n z u g s k r ä f t e   an  d i e   m a g n e t i s i e r -  

b a r e   P l a t t e   19  a n g e h o b e n   und  von  dem  V e n t i l s i t z   14  a b g e h o b e n ,  

so  daß  der   Weg  von  de r   Z u s t r ö m s e i t e   11  zur   A b s t r ö m s e i t e   12 

des  V e n t i l s   w i e d e r   f r e i g e g e b e n   i s t .   Der  D r u c k a u s g l e i c h  

z w i s c h e n   den  b e i d e n   S t i r n f l ä c h e n   des  D a u e r m a g n e t e n   15  g e -  
s c h i e h t   h i e r   ü b e r   e twa   a c h s p a r a l l e l e   K a n ä l e   z w i s c h e n   dem 

D a u e r m a g n e t e n   15  und  de r   B o h r u n g   1 7 .  

W ä h r e n d   d i e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   6  und  6'  gemäß  d e n  

F i g u r e n   3  und  5  an  e i n e   b e s t i m m t e   E i n b a u l a g e   g e b u n d e n   s i n d ,  

da  de r   D a u e r m a g n e t   15  a l s   V e n t i l - S c h l i e ß b a u t e i l   u n t e r   S c h w e r -  

k r a f t e i n f l u ß   in  d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   au f   dem  V e n t i l s i t z   14  

ü b e r f ü h r t   w e r d e n   muß,  i s t   d i e   s c h e m a t i s c h   in  F i g .   6  d a r g e -  

s t e l l t e   A u s f ü h r u n g s f o r m   6"  der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

l a g e u n a b h ä n g i g   w i r k s a m .  

G l e i c h e   und  g l e i c h w i r k e n d e   K o m p o n e n t e n   s i n d   auch   in  d e r  

s c h e m a t i s c h e n   D a r s t e l l u n g   der   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6 "  

in  F i g .   6  mit   d e n s e l b e n   B e z u g s z e i c h e n   wie  in  den  F i g u r e n   3 

und  5  b e z e i c h n e t .  

Als   V e n t i l - S c h l i e ß b a u t e i l   d i e n t   e in   z y l i n d r i s c h e r   K ö r p e r   15 a 
aus   m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l ,   b e i s p i e l s w e i s e   aus  E i s e n ,   d e r  

k o l b e n a r t i g   in  de r   G e h ä u s e b o h r u n g   17  e n t l a n g   de r   B e w e g u n g s -  

a c h s e   13a  g e f ü h r t   i s t .   Die  B e w e g u n g s a c h s e   13 a  b r a u c h t   im 

G e g e n s a t z   zur   Achse   13  der   z u v o r   b e s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l e   n i c h t   v e r t i k a l   a n g e o r d n e t   zu  s e i n .   Der  H a l t e b a u -  

t e i l   i s t   d u r c h   e i n e n  a u f   der   Achse   13a  a u s g e r i c h t e t e n   e r s t e n  

D a u e r m a g n e t e n   19a  g e b i l d e t ,   der   auf   de r   dem  S c h l i e ß b a u t e i l  

1Sa  a b g e w a n d t e n   S e i t e   de r   Membran  20  b e f e s t i g t   i s t .   Die  Mem- 

b r a n   20  i s t   z w i s c h e n   dem  G e h ä u s e   16  und  e i n e m   H a l t e r i n g   5 0  



e i n g e s p a n n t .   Auf  der   der   Membran  a b g e w a n d t e n  S e i t e   des  S c h l i e ß -  

b a u t e i l s   15a  i s t   h i n t e r   dem  vom  V e n t i l s i t z   14  b e g r e n z t e n   V e n -  

t i l d u r c h l a ß   e i n   z w e i t e r   D a u e r m a g n e t   19b  a n g e o r d n e t ,  d e r   ü b e r  

e i n e   in  R i c h t u n g   de r   Achse   1.3a  v e r s c h i e b b a r   g e l a g e r t e   B r ü c k e  

51  mit   dem  e r s t e n   D a u e r m a g n e t e n   19a  in  T a n d e m a n o r d n u n g   v e r -  

bunden   i s t .   Die  B r ü c k e   51  kann  d i e   g e s a m t e   I n t e r v a l l s c h a l t -  

v o r r i c h t u n g   6"  in  Ar t   e i n e s   A u ß e n g e h ä u s e s   u m s c h l i e ß e n ,   w o b e i  

die   zu  den  Z u s t r ö m -   und  A b s t r ö m s e i t e n   11  und  12  f ü h r e n d e n   R o h r -  

l e i t u n g e n   p a r a l l e l   zu r   Achse  13a  v e r l a u f e n d e   L a n g l ö c h e r   52  

d u r c h g r e i f e n .   Die  B r ü c k e   51  b e s t e h t   v o r z u g s w e i s e   aus  n i c h t -  

m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l .   Die  F e d e r ,   d i e   den  a l s   H a l t e b a u -  

t e i l   d i e n e n d e n   D a u e r m a g n e t e n   19a  in  d i e   in  F i g .   3  d a r g e -  

s t e l l t e   W i r k s t e l l u n g   v o r s p a n n t ,   i s t   e b e n f a l l s   a l s   D r u c k f e d e r  

22'  a u s g e b i l d e t   und  g r e i f t   e i n e r s e i t s   an  e inem  s t a t i o n ä r e n  

T e i l   der   V o r r i c h t u n g   6"  und  a n d e r e r s e i t s   an  de r   a x i a l   v e r -  

s c h i e b b a r e n   B r ü c k e   51  a n .  

Die  F u n k t i o n   de r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6"  e n t s p r i c h t   d e r  

z u v o r   b e s c h r i e b e n e n   F u n k t i o n   de r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n  

6  und  6 ' ,   mi t   de r   A u s n a h m e ,   daß  de r   den  S c h l i e ß b a u t e i l   1 5 a  b i l -  
dende   E i s e n k ö r p e r   nach   dem  Abheben   de r   Membran  und  des  H a l t e -  

b a u t e i l s   19a  b e i   E r r e i c h e n   e i n e s   b e s t i m m t e n   Ü b e r d r u c k s   in  d e r  
a  

D r u c k k a m m e r   27  von  dem  s i c h   dem  S c h l i e ß b a u t e i l   15a  e n t -  

s p r e c h e n d   n ä h e r n d e n   G e g e n m a g n e t e n   19b  a n g e z o g e n   und  mit   d e r  

D i c h t u n g   18  u n t e r   S c h l i e ß e n   des  V e n t i l d u r c h l a s s e s   auf   d e n  

V e n t i l s i t z   14  a u f g e s e t z t   w i r d .   Wenn  de r   Druck   in  der   D r u c k -  

kammer  27  a u f g r u n d   des   D r u c k g e f ä l l e s   zum  V e r b r a u c h e r   10  ü b e r  

d ie   e i n s t e l l b a r e   Düse  28  v e r z ö g e r t   a b g e b a u t   w i r d ,   kann  d i e  

F e d e r   22  d ie   B r ü c k e   51  mit   den  b e i d e n   D a u e r m a g n e t e n   19 a  u n d  

19b  w i e d e r   in  d i e   in  F i g .   6  d a r g e s t e l l t e   S t e l l u n g   z u r ü c k b e -  

wegen .   D a d u r c h   e n t f e r n t   s i c h   der   G e g e n m a g n e t   1 9 b  v o n   dem  a u f  

dem  S i t z   14  f e s t g e h a l t e n e n   S c h l i e ß b a u t e i l   15a ,   w ä h r e n d   s i c h  

der   a l s   H a l t e b a u t e i l   w i r k e n d e   D a u e r m a g n e t   19a  dem  S c h l i e ß b a u -  

t e i l   15a  e n t s p r e c h e n d   n ä h e r t .   D i e s e r   Ö f f n u n g s / S c h l i e ß - Z y k l u s  

w i e d e r h o l t   s i c h   u n t e r   w e c h s e l w e i s e r   W i r k u n g  d e r   b e i d e n   D a u e r -  

m a g n e t e n   1 9   und  19b .   Das  T a s t v e r h ä l t n i s   von  B e t r i e b s -   u n d  



P a u s e n z e i t e n   kann   wie  be i   den  z u v o r   b e s c h r i e b e n e n   A u s f ü h r u n g s -  

b e i s p i e l e n   d u r c h   V e r s t e l l u n g   der   Düse  28,  g e g e b e n e n f a l l s   a u c h  

der   V o r s p a n n u n g   de r   F e d e r   22  e i n g e s t e l l t   w e r d e n .  

A l l e   z u v o r   a n h a n d   der   F i g u r e n   3  b i s   6  b e s c h r i e b e n e n   I n t e r v a l l -  

s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   6,  6'  und  6"  k ö n n e n   zum  i m p u l s a r t i g e n  

Z e r h a c k e n   de r   S t r ö m u n g   e i n e s   e n t w e d e r   g a s f ö r m i g e n   o d e r   f l ü s s i -  

gen  S t r ö m u n g s m e d i u m s   v e r w e n d e t   w e r d e n .   Der  E i n s a t z   e i n e r   d i e s e r  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g e n   in  der   b e s c h r i e b e n e n   Koch-   o d e r  

H e i z g e r ä t e s c h a l t u n g   gemäß  Fig   1  mach t   das  z u g e h ö r i g e   G e r ä t  

auch  im  I n t e r v a l l b e t r i e b   u n a b h ä n g i g   von  F r e m d e n e r g i e ,   i n s b e -  

s o n d e r e   e l e k t r i s c h e r   E n e r g i e   und  v e r m i n d e r t   d a d u r c h   s o w o h l  

den  b a u l i c h e n   a l s   auch   den  b e t r i e b l i c h e n   Aufwand  des  G e r ä t s .  

In  F i g .   7  i s t   das   P r i n z i p s c h a l t b i l d   e i n e s   I m p u l s m a g n e t v e n t i l s  

mit   z u g e h ö r i g e r   e l e k t r i s c h e r   S t e u e r a n o r d n u n g   g e z e i g t ,   d i e   a l s  

I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   6  in  der   K o c h g e r ä t e s c h a l t u n g  g e m ä ß  

F i g .   1  v e r w e n d b a r   s i n d .  

Das  I m p u l s m a g n e t v e n t i l   60  i s t   ü b e r   zwei   v e r s c h i e d e n e   e l e k -  

t r i s c h e   S t r o m w e g e   aus   der   V e n t i l - S c h l i e ß s t e l l u n g   in  d i e   V e n -  

t i l - O f f e n s t e l l u n g   und  u m g e k e h r t   u m s t e u e r b a r   und  in  j e d e r  

d i e s e r   E n d s t e l l u n g e n   m a g n e t i s c h   s e l b s t h a l t e n d .   D i e  b e i d e n  

e l e k t r i s c h e n   S t r o m w e g e   zum  U m s t e u e r n   des   I m p u l s m a g n e t v e n t i l s  

60  l a u f e n   in  de r   in  F i g .   7  d a r g e s t e l l t e n   E i n s c h a l t s t e l l u n g  

e i n e s   H a u p t s c h a l t e r s   61  ü b e r   den  p o s i t i v e n   Pol  e i n e r   d u r c h  

e i n e   B a t t e r i e   g e b i l d e t e n   G l e i c h s t r o m q u e l l e   zu  e inem  g e m e i n -  

samen  A n s c h l u ß p u n k t   62,  d u r c h   g e t r e n n t e   M a g n e t s p u l e n   des  I m -  

p u l s m a g n e t v e n t i l s   zu  g e t r e n n t e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g e n   63  b z w .  

64,  w e l c h e   d i e   S t r o m w e g e   j e w e i l s   b e i   A n s t e u e r u n g   d u r c h   e i n e n  

I m p u l s   zum  n e g a t i v e n   Pol   der   B a t t e r i e   ( M a s s e )   s c h l i e ß e n .   D i e  

A n s t e u e r u n g   de r   S c h a l t e i n r i c h t u n g e n   63  und  64  e r f o l g t   d u r c h  

k u r z e   e l e k t r i s c h e   W i s c h e r i m p u l s e ,   d i e   von  e inem  a l s   T a k t g e b e r  

d i e n e n d e n   I m p u l s g e n e r a t o r   65  be i   v o r g e g e b e n e r   T a k t f r e q u e n z  

e r z e u g t   w e r d e n .   Der  A u s g a n g   6 5 a  d e s   I m p u l s g e n e r a t o r s   65  i s t  

übe r   e i n e   I n v e r t e r s t u f e   66,  A n k o p p l u n g s -   und  V e r s t ä r k e r -  



" e l e m e n t e   an  den  E i n g a n g   der   den  e i n e n   S t r o m w e g   ( L e i t u n g  6 7 )  

s c h a l t e n d e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g   63  und  i s t   d i r e k t   a n  

den  E i n g a n g   der   den  a n d e r e n   S t r o m w e g   ( L e i t u n g   68)  s c h a l t e n -  

den  z w e i t e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g   64  a n g e k o p p e l t .   Die  e i n e   S c h a l t -  

e i n r i c h t u n g   w i r d   d a h e r   von  e i n e r   p o s i t i v e n   I m p u l s f l a n k e   o d e r  

e inem  p o s i t i v e n   I m p u l s   und  d i e   a n d e r e   S c h a l t e i n r i c h t u n g   v o n  

e i n e r   n e g a t i v e n   F l a n k e   ode r   e i n e n   n e g a t i v e m   I m p u l s   des  I m -  

p u l s g e b e r s   a n g e s t e u e r t .  

Wird  der   T a k t g e b e r   e i n g e s c h a l t e t ,   dann  b e g i n n t   d i e   T a k t f o l g e  

mit  dem  Ö f f n e n   des  I m p u l s m a g n e t e n   60  d u r c h   A n s t e u e r u n g   d e r  

S c h a l t e i n r i c h t u n g   63,  w o d u r c h   de r   z u g e h ö r i g e   S t r o m w e g   6 2 - 6 7  

e i n e n   k u r z e n   U m s t e u e r s t r o m i m p u l s   von  6  ms  e r h ä l t .   D i e s e r  

S t r o m i m p u l s   ha t   e i n e   r e l a t i v   hohe   S t r o m s t ä r k e   von  ca .   2 6 0  

b i s   630  mA  b e i   e i n e r   S p e i s e s p a n n u n g   von  ca .   4 ,5   b i s   10  V. 

T r o t z   der   K ü r z e   des  U m s t e u e r i m p u l s e s   würde   e i n e   B a t t e r i e  d u r c h  

d e r a r t   hohe   S p i t z e n s t r ö m e   ü b e r m ä ß i g   b e l a s t e t ,   und  i h r e   B e -  

t r i e b s z e i t   d e m e n t s p r e c h e n d   v e r k ü r z t .   Zur  E n t l a s t u n g   der   B a t t e -  

r i e   i s t   e i n   S p e i c h e r k o n d e n s a t o r   69  mit   e i n e r   der   L e i s t u n g s a u f -  

nahme  des  M a g n e t v e n t i l s   a n g e p a ß t e n   K a p a z i t ä t   an  den  g e m e i n s a m e n  

A n s c h l u ß   62  a n g e s c h a l t e t .   D i e s e r   S p e i c h e r k o n d e n s a t o r   69  w i r d  

von  der   B a t t e r i e   in  den  Z e i t i n t e r v a l l e n   z w i s c h e n   den  U m s t e u e r -  

i m p u l s e n   a u f g e l a d e n   und  l i e f e r t   den  g r ö ß t e n   T e i l   der   b e i m  

S c h a l t e n   des   M a g n e t v e n t i l s   g e b r a u c h t e n   S p i t z e n l e i s t u n g .   D a -  

d u r c h   w i r d   d i e   B a t t e r i e   von  den  f ü r   d i e   L e b e n s d a u e r v e r k ü r z u n g  

u r s ä c h l i c h e n   S p i t z e n s t r ö m e n   e n t l a s t e t   und  e inem  m i t t l e r e n  

D a u e r e n t l a d e s t r o m   von  nur  e twa   180  uA  a u s g e s e t z t .   Im  v i e r -  

u n d z w a n z i g s t ü n d i g e n   D a u e r b e t r i e b   mi t   e i n e r   h a n d e l s ü b l i c h e n  

9  V - B l o c k b a t t e r i e   e r m ö g l i c h t e   d i e s e   S t e u e r a n o r d n u n g   f ü r   d a s  

I m p u l s m a g n e t v e n t i l   60  e i n e   B a t t e r i e - B e t r i e b s d a u e r   von  2 , 5  

M o n a t e n .   Bei  e i n e r   a n g e n o m m e n e n   t ä g l i c h e n   T a k t z e i t   des  G a s -  

K o c h g e r ä t s   von  2  S t u n d e n   b e t r ä g t   d i e   t h e o r e t i s c h e   B e t r i e b s -  

z e i t   der   B a t t e r i e   e twa  2 ,5   J a h r e .   D ies   e n t s p r i c h t   in  d e r  

P r a x i s   de r   ü b l i c h e n   Z e i t   b i s   zu r   S e l b s t e n t l a d u n g   e i n e r  

B a t t e r i e .  



Das  T a s t v e r h ä l t n i s   l ä ß t   s i c h   ü b e r   d i e   b e i d e n   W i d e r s t ä n d e   RA 
und  RZ  des   T a k t g e b e r s   65  g e e i g n e t   e i n s t e l l e n .  

Obwohl  in  de r   in  F i g .   7  d a r g e s t e l l t e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r -  

r i c h t u n g   k e i n e   A u s n u t z u n g   des   D r u c k s   des  zu  s c h a l t e n d e n  

S t r ö m u n g s m e d i u m s   s t a t t f i n d e t ,   w i r d   auch  be i   d i e s e r   A u s f ü h -  

rung   k e i n   z u s ä t z l i c h e r   F r e m d e n e r g i e a n s c h l u ß   zur   V e n t i l s t e u e -  

rung   b e n ö t i g t .   Die  G l e i c h s p a n n u n g s q u e l l e   i s t   a l s   B a t t e r i e  

ä h n l i c h   e i n e r   a n d e r e n   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t u n g s k o m p o n e n t e  

d i r e k t   in  d i e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   bzw.  d i e   z u g e h ö r i g e  

P l a t i n e   e i n b a u b a r   und  h a t   a u f g r u n d   der   A n o r d n u n g   des  K o n d e n -  

s a t o r s   69  e i n e   a u ß e r o r d e n t l i c h   hohe  L e b e n s d a u e r .  



1.  K o c h - o d e r   H e i z g e r ä t   mi t   m e h r e r e n ,   w e n i g s t e n s   t e i l w e i s e  

f ü r   den  I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e s e h e n e n   G a s b r e n n e r n ,   d i e   j e w e i l s  

mit   e inem  in  i h r e r   G a s z u l e i t u n g   a n g e o r d n e t e n ,   d e r   E i n s t e l l u n g  

de r   G a s z u f u h r   d i e n e n d e n   S t e l l g l i e d   und  e i n e r   Z ü n d e i n r i c h t u n g  

v e r s e h e n   s i n d ,   wobe i   j edem  S t e l l g l i e d   de r   f ü r   den  I n t e r v a l l b e -  

t r i e b   v o r g e s e h e n e n   G a s b r e n n e r   e i n e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

mit   e inem  T a k t g e b e r   und  e inem  von  l e t z t e r e m   g e s t e u e r t e n   V e n t i l  

v o r g e s c h a l t e t   i s t ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t  ,  

daß  d i e   S t e l l g l i e d e r   m e h r e r e r   f ü r   den   I n t e r v a l l b e t r i e b   v o r g e -  
s e h e n e r   G a s b r e n n e r   (1A  . . .   1E)  a l s   M e h r w e g e s t e l l g l i e d e r   (4A 

. . .   4E)  a u s g e b i l d e t   und  j e w e i l s   mit   zwei   a l t e r n a t i v   e i n s t e l l -  

b a r e n   E i n l ä s s e n   (41 ,   42)  v e r s e h e n   s i n d ,   von  d e n e n   e i n   e r s t e r  

E i n l a ß   (41)   ü b e r   d ie   z u g e h ö r i g e   G a s z u l e i t u n g   (3A  . . .   3E)  a n  

d i e   H a u p t g a s l e i t u n g   (2)  und  d e r   z w e i t e   E i n l a ß   (42)  an  e i n e  

g e m e i n s a m e   T a k t g a s l e i t u n g   (5)  a n g e s c h l o s s e n   s i n d ,   und  daß  d i e  

g e m e i n s a m e   T a k t g a s l e i t u n g   (5)  ü b e r   das   vom  T a k t g e b e r   (8)  g e -  
s t e u e r t e   V e n t i l   (7)  e i n e r   e i n z i g e n   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

(6)  an  d i e   H a u p t g a s l e i t u n g   (2)  a n g e s c h l o s s e n   i s t .  

2.  G e r ä t   n a c h   A n s p r u c h   1,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d a s  

M e h r w e g e s t e l l g l i e d   e i n   D r e i w e g e h a h n   (4A  . . .   4E)  i s t   und  d a ß  

w e n i g s t e n s   dem  e r s t e n   E i n l a ß   (41)  d e s   D r e i w e g e h a h n s   e i n e   D r o s -  

s e l v o r r i c h t u n g   zur   V e r s t e l l u n g   d e s   D u r c h l a ß q u e r s c h n i t t s   z u g e -  
o r d n e t   i s t .  

3.  G e r ä t   nach   A n s p r u c h   2,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r  

D r e i w e g e h a h n   (4)  e in   z y l i n d r i s c h e s   o d e r   k e g e l s t u m p f f ö r m i g e s  



G e h ä u s e   (40)   mi t   zwei   r a d i a l   v e r l a u f e n d e n ,   in  g e g e n s e i t i g e m  

W i n k e l a b s t a n d   a n g e o r d n e t e n   E i n l ä s s e n   ( 4 1   42)  und  e i n e m   A u s l a ß  

(43)  s o w i e   e i n   im  G e h ä u s e   d r e h b a r   g e l a g e r t e s   H a h n k ü k e n   ( 4 4 )  

a u f w e i s t ,   d e s s e n   I n n e n r a u m   (45)  mit  dem  zum  z u g e h ö r i g e n   B r e n -  

ne r   (1A  . . .   1E)  f ü h r e n d e n   A u s l a ß   (43)  v e r b u n d e n   i s t ,   daß  d a s  

H a h n k ü k e n   mit  e i n e r   e twa   r a d i a l   in  den  I n n e n r a u m   (45)  m ü n d e n -  

d e n ,   r e l a t i v   w e i t e n   V o l l a s t b o h r u n g   ( 4 6 ) ,   e i n e r   e twa  r a d i a l e n ,  

r e l a t i v   e n g e n   T e i l l a s t b o h r u n g   (47)   und  e inem  d ie   b e i d e n   B o h -  

r u n g e n   (46 ,   47)  m i t e i n a n d e r   v e r b i n d e n d e n   K a n a l   (48)  v e r s e h e n  

i s t ,   wobe i   d e r   Kana l   in  d e r   K ü k e n - M a n t e l f l ä c h e   a u s g e b i l d e t ,  

von  d e r   V o l l a s t b o h r u n g   (46)   in  R i c h t u n g   d e r   T e i l l a s t b o h r u n g  

(47)  v e r j ü n g t   i s t   und  mit   b e i d e n   B o h r u n g e n   in  e i n e r   g e m e i n s a -  

men  r a d i a l e n   D r e h e b e n e   l i e g t ,   und  daß  das   H a h n k ü k e n   (44)   s o -  

w e i t   im  G e h ä u s e   (40)  v e r d r e h b a r   i s t ,   daß  d i e   b e i d e n   B o h r u n g e n  

(46 ,   47)  in  u n t e r s c h i e d l i c h e n   D r e h s t e l l u n g e n   mit   dem  e r s t e n  

E i n l a ß   (41)   o d e r   mit   dem  z w e i t e n   E i n l a ß   (42)   a u s r i c h t b a r   u n d  

v e r b i n d b a r   s i n d .  

4.  G e r ä t   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s   3,  d a d u r c h   g e k e n n -  

z e i c h n e t ,   daß  e i n e   a l l e n   G a s b r e n n e r n   (1A  . . .   1E)  g e m e i n s a m e  

Z ü n d e i n r i c h t u n g   d e r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   (6)  z u g e o r d n e t  

und  vom  T a k t g e b e r   (8)  g e s t e u e r t   i s t .  

5.  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g ,   i n s b e s o n d e r e   zur   V e r w e n d u n g  

in  e i n e m   Koch-  o d e r   H e i z g e r ä t   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s  

3,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g  

(6;  6 ' ;   6")  zwei  m a g n e t i s c h   z u s a m m e n w i r k e n d e  B a u t e i l e   (15,   1 9 ;  

15a,   1 9 a ) ,   b e s t e h e n d   aus  e inem  D a u e r m a g n e t e n   (15;   1 9 a )  a  
und  e i n e m   m a g n e t i s i e r b a r e n   K ö r p e r   (19 ;   15a)  a u f w e i s t ,   d i e  a  
e n t l a n g   e i n e r   g e m e i n s a m e n   B e w e g u n g s a c h s e   (13)   r e l a t i v   z u e i n a n -  

d e r   v e r s c h i e b b a r   g e f ü h r t   s i n d ,   wobe i   e i n   e r s t e s   (15;   1 5 a )  
de r   z u s a m m e n w i r k e n d e n   B a u t e i l e   e i n   S c h l i e ß b a u t e i l   f ü r   e i n e n  

V e n t i l d u r c h l a ß   (14)  b i l d e t   und  das  z w e i t e   B a u t e i l   (19;   1 9  )  
a l s   H a l t e b a u t e i l   zum  H a l t e n   des   S c h l i e ß b a u t e i l s   in  d e r   V e n t i l -  



ö f f n u n g s s t e l l u n g   d i e n t ,   daß  das   S c h l i e ß b a u t e i l   (15;   15a)  m i t  

e inem  A n s c h l a g   (25)  zur   B e g r e n z u n g   s e i n e s   Ö f f n u n g s h u b e s   und  a n  

d e r   dem  H a l t e b a u t e i l   a b g e w a n d t e n   S e i t e   mit   e i n e r   D i c h t f l ä c h e  

(18)  zum  V e r s c h l i e ß e n   des   V e n t i l d u r c h l a s s e s   (14)  v e r s e h e n   i s t ,  

daß  das  H a l t e b a u t e i l   (19 ;   1 9  )   an  e i n e r   e i n e   b e g r e n z t e   H u b -  

bewegung   z u l a s s e n d e n ,   in  e i n e   E n d s t e l l u n g   von  e i n e r   F e d e r a n -  

o r d n u n g   (22;   2 2 ' )   v o r g e s p a n n t e n   Membran  (20)   g e h a l t e r t   i s t ,  

d e r e n   dem  S c h l i e ß b a u t e i l   z u g e w a n d t e   e i n e   S e i t e   ü b e r   e i n e   e i n -  

s t e l l b a r e   D r o s s e l   (28)   mi t   dem  D r u c k   (P2)  an  de r   V e n t i l a b -  

s t r ö m s e i t e   (12)  b e a u f s c h l a g b a r   i s t ,   w o b e i   d i e   A n o r d n u n g   s o  

g e t r o f f e n   i s t ,  d a ß   d e r   auf   d i e   e i n e   M e m b r a n s e i t e   w i r k e n d e  

Druck   (P2)  nach   e i n e r   d u r c h   d i e   D r o s s e l e i n s t e l l u n g   b e s t i m m -  

t e n   Z e i t   d i e   Membran  (20)   und  den  H a l t e t e i l   (19 ;   19a)  v o n  

dem  S c h l i e ß b a u t e i l   (15 ;   1 5  )   a b h e b t   und  l e t z t e r e n   zum 

S c h l i e ß e n   des   V e n t i l s   (7;  14)  f r e i g i b t .  

6.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   5,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d e r   S c h l i e ß b a u t e i l   (15;   1 5  )   e i n   im  w e s e n t l i c h e n   z y l i n d r i -  

s c h e r   Kolben   i s t ,   de r   in  e i n e r   B o h r u n g   (17)   e i n e s   G e h ä u s e s  

(16)  aus  n i c h t   m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   a x i a l   v e r s c h i e b b a r  

a n g e o r d n e t   i s t ,   daß  d e r   V e n t i l d u r c h l a ß   d u r c h   e i n e n   auf   d e r  

K o l b e n a c h s e   (13)  a u s g e r i c h t e t e n   V e n t i l s i t z   (14)   b e g r e n z t   i s t ,  

der   zur   G e h ä u s e b o h r u n g   (17)   k o a x i a l   a u s g e r i c h t e t   und  von  d e r  

B o h r u n g s w a n d   r a d i a l   b e a b s t a n d e t   i s t ,   und  daß  d i e   ü b e r   d e n  

V e n t i l s i t z   r a d i a l   v o r s t e h e n d e   K o l b e n r i n g f l ä c h e   und  d i e   e n t g e -  

g e n g e s e t z t e   K o l b e n f l ä c h e   in  d e r   S c h l i e ß s t e l l u n g   des   V e n t i l s  

mit   dem  an  de r   V e n t i l z u s t r ö m s e i t e   (11)   h e r r s c h e n d e n   D r u c k  

(P1)  b e a u f s c h l a g t   s i n d .  

7.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   5  o d e r   6,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h -  

n e t ,   daß  im  G e h ä u s e   (16)   e i n e   B e i p a ß l e i t u n g   (26)  mit   e i n e m   v o n  
de r   e i n s t e l l b a r e n   D r o s s e l   (28)   v e r s t e l l b a r e n   D u r c h g a n g s q u e r -  
s c h n i t t   v e r l ä u f t   und  daß  d i e   B e i p a ß l e i t u n g   (26)  d i e   V e n t i l a b -  

s t r ö m s e i t e   (12)  mi t   e i n e r   D r u c k k a m m e r   (27)   v e r b i n d e t ,   d i e   a u f  



de r   dem  S c h l i e ß b a u t e i l   (15;   1 5  )   z u g e w a n d t e   S e i t e   de r   Mem- 

b r a n   (20)  a n g e o r d n e t   i s t .  

8.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   7,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d e r   H a l t e b a u t e i l   e i n e   an  d e r   M e m b r a n u n t e r s e i t e   a n g e b r a c h t e  

P l a t t e   (19)   aus  m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   und  de r   S c h l i e ß b a u -  

t e i l   e in   e twa   z y l i n d r i s c h e r   D a u e r m a g n e t   (15)   i s t   und  daß  d e r  

z y l i n d r i s c h e   D a u e r m a g n e t   e n t l a n g   e i n e r   v e r t i k a l e n   B e w e g u n g s -  

a c h s e   (13)  u n t e r   S c h w e r k r a f t e i n f l u ß   in  d i e   S c h l i e ß s t e l l u n g   a u f  

den  V e n t i l s i t z   (14)   a b f ä l l t ,   wenn  d i e   Membran  (20)   mit   d e r   d e n  

H a l t e b a u t e i l   b i l d e n d e n   P l a t t e   (19)  b e i   e i n e m   v o r g e g e b e n e n  

D r u c k   in  d e r   D r u c k k a m m e r   (27)   vom  D a u e r m a g n e t e n   (15)   a b g e h o b e n  

w e r d e n .  

9.  V o r r i c h t u n g   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   6  b i s   8,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   dem  S c h l i e ß b a u t e i l   (15)  a b g e w a n d t e  

S e i t e   d e r   Membran  (20)   ü b e r   e i n e   B e i p a ß l e i t u n g   (31)   mi t   dem  a n  

d e r   V e n t i l z u s t r ö m s e i t e   (11)   h e r r s c h e n d e n   Druck   (P1)  b e a u f -  

s c h l a g t   i s t   und  daß   d i e   d i e   Membran  (20)  v o r s p a n n e n d e   F e d e r  

(22)  so  a u s g e b i l d e t   und  a n g e o r d n e t   i s t ,   daß  s i e   d i e   M e m b r a n  

mit  dem  H a l t e b a u t e i l   (19)  von  den  S c h l i e ß b a u t e i l   (15)  a b z u h e -  

ben  s u c h t .  

10.  V o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   9,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   d a ß  

d i e   F e d e r   a l s   Z u g f e d e r   (22)  a u s g e b i l d e t ,   au f   de r   dem  S c h l i e ß -  

b a u t e i l   (15)   a b g e w a n d t e n   S e i t e   de r   Membran  (20)   a n g e o r d n e t   u n d  

g e g e n   e in   g e h ä u s e f e s t e s   W i d e r l a g e r   (29)  v e r s p a n n t   i s t   und  d a ß  

das   W i d e r l a g e r   (29)   z u r   E i n s t e l l u n g   d e r   F e d e r v o r s p a n n u n g   i n  

Z u g r i c h t u n g   (13)   d e r   F e d e r   (22)   g e g e n ü b e r   e i n e m   G e h ä u s e t e i l  

(21)   v e r s t e l l b a r   i s t .  

11.  V o r r i c h t u n g   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   8  b i s   10,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  nahe   d e s   V e n t i l s i t z e s   (14)  e i n   g e h ä u s e -  

f e s t e r   Ring   (32)   aus  m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   v o r g e s e h e n   i s t ,  



der   in  de r   S c h l i e ß s t e l l u n g   des  V e n t i l s   (6)  mi t   dem  d e n  

S c h l i e ß b a u t e i l   b i l d e n d e n   D a u e r m a g n e t e n   (15)  z u s a m m e n w i r k t   u n d  

d e s s e n   A n d r u c k   an  de r   S i t z f l ä c h e   v e r s t ä r k t .  

12.  V o r r i c h t u n g   nach   e inem  de r   A n s p r ü c h e   5  b i s   7,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  der   S c h l i e ß b a u t e i l   ( 1 5  )   e i n   B l o c k   a u s  

m a g n e t i s i e r b a r e m   M a t e r i a l   und  d e r   H a l t e b a u t e i l   ( 1 9  )   e i n   a n  

de r   Membran  (20)  b e f e s t i g t e r   D a u e r m a g n e t   i s t   und  daß  e i n   z w e i -  

t e r   D a u e r m a g n e t   ( 1 9 b )   ü b e r   e i n e   p a r a l l e l   zu r   B e w e g u n g s r i c h -  

tung   ( 1 3 a )   v e r s c h i e b b a r   g e l a g e r t e   B r ü c k e   (51)  mi t   dem  e r s t e n  

D a u e r m a g n e t e n   ( 1 9  )   in  T a n d e m a n o r d n u n g   v e r b u n d e n   i s t ,   w o b e i  

d i e   A n o r d n u n g   so  g e t r o f f e n   i s t ,   daß  d e r   S c h l i e ß b a u t e i l   ( 1 5 a )  

in  de r   g e ö f f n e t e n   V e n t i l s t e l l u n g   von  dem  e r s t e n   D a u e r m a g n e t e n  

(19a)   a n g e z o g e n   und  in  d e r   g e s c h l o s s e n e n   V e n t i l s t e l l u n g   im  

A n z u g s b e r e i c h   des   z w e i t e n   D a u e r m a g n e t e n   (19b)   g e h a l t e n   i s t .  

13.  V o r r i c h t u n g   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   7  b i s   12,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  in  d e r   I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   (6)  e i n e  

h a n d b e t ä t i g b a r e   S p e r r v o r r i c h t u n g   (35 ,   36;  37,  38)  e i n g e b a u t  

i s t ,   mit  de r   d i e   Membran  (20)  mit   dem  H a l t e b a u t e i l   (19)   in  d e r  

de r   g e ö f f n e t e n   V e n t i l s t e l l u n g   e n t s p r e c h e n d e n   E n d s t e l l u n g   f e s t -  

l e g b a r   i s t .  

14.  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g ,   i n s b e s o n d e r e   zur   V e r w e n d u n g  

be i   e i n e m   Koch-  o d e r   H e i z g e r ä t   nach   e i n e m   d e r   A n s p r ü c h e   1  b i s  

4,  g e k e n n z e i c h n e t ,   d u r c h  

e i n   I m p u l s m a g n e t v e n t i l   ( 6 0 ) ,   das   ü b e r   zwei   v e r s c h i e d e n e  

e l e k t r i s c h e   S t r o m w e g e   (62,   67  bzw.  62,  68)  aus  d e r  

S c h l i e ß s t e l l u n g   in  d i e   O f f e n s t e l l u n g   und  u m g e k e h r t   u m -  

s t e u e r b a r   und  in   j e d e r   E n d s t e l l u n g   m a g n e t i s c h   s e l b s t h a l -  

t e n d   i s t ,  



e i n e   e l e k t r i s c h e   S c h a l t e i n r i c h t u n g   (63 ,   64)  zum  S p e r r e n  

der   b e i d e n   S t r o m w e g e   und  zum  S c h l i e ß e n   j e w e i l s   e i n e s  

d e r s e l b e n   in  A b h ä n g i g k e i t   von  e i n e m   z u g e h ö r i g e n   T a k t i m -  

p u l s ,  

e i n e n   e l e k t r i s c h e   I m p u l s e   b e i   e i n e r   v o r g e g e b e n e n   T a k t -  

f r e q u e n z   e r z e u g e n d e n ,   a l s   T a k t g e b e r   d i e n e n d e n   I m p u l s g e -  

n e r a t o r   ( 6 5 ) ,   d e r   mi t   d e r   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g  

(63,   64)  v e r b u n d e n   und  so  a u s g e b i l d e t   i s t ,   daß  er  d i e  

S c h a l t e i n r i c h t u n g   mi t   k u r z e n   und  w e c h s e l n d e n   I m p u l s e n  

a n s t e u e r t   und  zum  k u r z e n   und  a b w e c h s e l n d e n   S c h l i e ß e n   d e r  

b e i d e n   S t r o m w e g e   (62 ,   67  bzw.   62,  68)  v e r a n l a ß t ,  

.  
e i n e   G l e i c h s t r o m q u e l l e ,   d e r e n   e i n e r   Pol   (+)  ü b e r   e i n e n  

A n s c h l u ß   (62)   an  b e i d e   S t r o m w e g e   a n g e s c h a l t e t   i s t   u n d  

d e r e n   a n d e r e r   Pol   ( - )   ü b e r   d i e   S c h a l t e i n r i c h t u n g   ( 6 3 ,  

64)  an  e i n e n   de r   b e i d e n   S t r o m w e g e   a n s c h a l t b a r   i s t ,   u n d  

e i n e n   e l e k t r i s c h e n   L a d u n g s s p e i c h e r   ( 6 9 ) ,   d e r   d e r a r t   a n  

den  e i n e n   Pol   (+)  d e r   G l e i c h s t r o m q u e l l e   und  den  e i n e n  

A n s c h l u ß   (62)   d e r   b e i d e n   S t r o m w e g e   a n g e s c h a l t e t   i s t ,   d a ß  

er  in  den  S p e r r z e i t e n   d e r   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g  

(63 ,   64)  aus  de r   G l e i c h s t r o m q u e l l e   a u f l a d b a r   und  in  d e n  

S c h l i e ß z e i t e n   de r   e l e k t r i s c h e n   S c h a l t e i n r i c h t u n g   b e i m  

U m s t e u e r n   des   I m p u l s m a g n e t v e n t i l s   (60)  ü b e r   den  j e w e i l s  

g e s c h l o s s e n e n   S t romweg   e n t l a d b a r   i s t .  

15.  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   14,  d a d u r c h  

g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d e r   I m p u l s g e n e r a t o r   (65)   zwei  e i n s t e l l b a r e  

W i d e r s t ä n d e   (RA,  RZ)  zu r   E i n s t e l l u n g   d e s   T a s t v e r h ä l t n i s s e s  

de r   das   V e n t i l   (60)   a u f -   und  z u s t e u e r n d e n   I m p u l s e   e n t h ä l t .  

16.  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   nach   A n s p r u c h   14  ode r   1 5 ,  

d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß  d i e   e l e k t r i s c h e   S c h a l t e i n r i c h t u n g  



(63,   64)  zwe i   d u a l e   S t e u e r e i n g ä n g e   a u f w e i s t ,   von  d e n e n   d e r  

e i n e   d i r e k t   und  de r   a n d e r e   ü b e r   e i n e n   I n v e r t e r   (66)   mit  dem 

Ausgang   ( 6 5  )   d e s   I m p u l s g e n e r a t o r s   (65)  v e r b u n d e n   i s t .  

17.  I n t e r v a l l s c h a l t v o r r i c h t u n g   nach   e inem  d e r   A n s p r ü c h e   14 

b i s   16,  d a d u r c h   g e k e n n z e i c h n e t ,   daß   de r   e l e k t r i s c h e   L a d u n g s -  

s p e i c h e r   e i n   K o n d e n s a t o r   (69)   i s t ,   d e s s e n   K a p a z i t ä t   d e r  

S c h a l t l e i s t u n g   d e s   M a g n e t v e n t i l s   (60)   a n g e p a ß t ,   d e s s e n   e i n e r  

A n s c h l u ß   mi t   dem  e i n e n   Pol  (+)  und  d e s s e n   a n d e r e r   A n s c h l u ß   m i t  

dem  a n d e r e n   Po l   ( - )   d e r   G l e i c h s t r o m q u e l l e   v e r b u n d e n   i s t .  
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